
. > r: V L

1923 aprlHs

<6§?r~ I

ziismotf -, 
f 5 minőségű i
Öfa tápsőr & ♦

i486 t

'Víri

C&-
álé

Sürgönyeim: "a
I aere Cluj

IgyAr ~

jzappan-ulcaf ^
kereskedés afe

'3SS S,•X., . Sicr,
; ■ - .• *<.

I munkát, ja- 'S' 
p alakítást

ékszerárakat $§£
A5

arany és
pusaíok és ate
fk részéreI * 
L- ?r«5

-Kolozsvár,
M. Vit. 13

[fon 10-49.

Iminden- 
)fék- és 
[előnyös
pttnagy-
Isinyben
Itók,

[ÁS I
larigiz sir

pupák a 
íbb kivi- 
liandóan 

K vasa lók 
összes 

Io k és 
siny ben 
fa.v Ü-

rdinand
I. szám.

8ZEHKESZTÖSE6, KUDO* 
HIVATAL ÉS NYOMDA

Cluj, Kolozsvár, St. Baron 
L. Pop (Brassai-utca) 10,

Telefon: Szerkesztőség 
és kiadóhivatal — 977 
Zs. N. Sz. — — 558
A kéziratok kizárólag a 
szerkesztőségnek cim- 
zendók. Kéziratokat nem 

adunk vissza

Clu »-Kolozsvár — VI. évfolyam, 45. szám

PILPUL
t& .,Az erkölcsi valuta értékemelkedéséért 

küzdünk“ — hangsúlyozta ki az országos tigy- 
védkongresszus megnyitóülésén Stancescu tábla­
elnök és nyomban hozzátette: „mert ennek a 
valut'nak árfolyama sajnos hovatovább a nul­
lával lesz egyenlő“. Sokszor hívtuk fel már 
a figyelmet erre a veszedelmes besszre, de most 
nem mi mondjuk, magasrangu bíró harsogja 
világgá a szomorú igazságot, bűn volna kétel­
kedni benne. Stancescu táblaelnök az erkölcsi 
devizaközpont egyik legfőbb igazgatója. Es ha 
ö mond]a, hogy erkölcsi devalváció előtt ál­
lunk. mérget lehet rá venni. A valutahasonlat 
azonban kézenfekvővé teszi ennek a valuta- 
zuhanásnak megállítását is. Az erkölcsi valutá­
ra ugyanazt kell csinálnia az államnak, amit 
a pénzvalutával tett. Korlátozni kell a szabad 
forgalmát. Ki kell vonni az üzleti forgalomból, 
meg kell tiltani, hogy az erkölcsi valuta áru­
cikk legyen, amelyet pénzért vesznek meg és 
minél jobban romlik az árfolyama, annál több 
P őzért. Az erkölcsi valutásokat és sikereket 
époiy éberséggel üldözzék és époly szigorúság­
gal sújtsák, műit a közönséges valutásokat, 
meglátják, mint fog a , magasba szokni egy­
szerre az erkölcsi valuta értéke,

ts A magántulajacn eltörlése ügyében

■ELŐFIZETÉSI ARAK 
Bfimániiba»

Egész évre — — 450 
Felévre — — 240
Negyedévre — — 130 
Egy hónapra — 45
Evv szám ára pályaud­
varon és vidéken is 2 lei

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 12 ck 
Egy szám — 1 ck

BüWHWiUl

Igazgató: SZÉKELY BÉXA 5683. Ni szán 28. — 1923. április 14. Szombat

Poincaré után Loucbetsrf Cuno után Stresemann
Külpolitikái flgyolö

belül és akkor a franciák visszavonják csapataikat. 
Erre az utóbbira meglehetős hajlandóság van egész 
Franciaországban, mert az állandó felszereltség és 
készenlét bizonyos háborús lélekállapotot jelent, 
ettől még a franciák is fáznak. De nemcsak lélek- 
állapot ez, mert hiszen súlyos milliárdokat emészt 
fel. Azonkívül még célra sem. vezet. Tény, hogy 
Franciaország a megszállás óta harmadrész annyi 
szenet és ércet sem kap, mint a megszállás előtt. 
Hogy ez a német kormány szervezte ellenállás, 
vagy pedig a lakosság spontán szabotazsa követ­
keztében van igy, mellékes. Ami a rajnai külön- 
államot illeti, ez a régi tétele a francia koncepciónak. 
De Poincaréék független politikai államot akartak, 
amolyan ütközöországot, amely a harcias W acht am 
Rh eint elnémítsa és háború esetén olyasmi legyen 
Franciaország és Németország között, mint 1914-ben 
Belgium volt. Loucheur és Poincaré között az a 
különbség, hogy Poincaré teljesen önálló rajnai ál­
lamot akar, orientációval Páris felé ä la Bruxelles,

nyújtott be nemrég az angol munkáspárt ja­
vaslatot a partementhez és csodák csodája, az 
állambiztonsági hivatalok egyetlen szocialista 
képviselőt sem tartóztattak le, sot a parlament 
komolyan tárgyalás alá vette a javaslatot és — 
komolyan le is szavazta. Angliában igy szokás 
ez. A szocialisták nem vesztették el kedvüket, 
forradalomra sem gondoltak, egyszerűen újabb 
javaslatokat készítettek, amelyek most már 
fokozatosan igyekeznek megváltoztatni a ter­
melés rendjét, az uj javaslat a föld köztulaj­
donba vételét követeli. Lehet, sőt valószínű, 
hogy ezt is leszavazza a parlament. Sebaj, 
mondják a szocialisták, jönnek majd uj javas­
latok, s a végén mégis az fog győzni, akinek 
oldalán az igazság.

A kitűnő Franz Xaver Kappus jóindu­
latú, barátságos cikkét irt a bánáti zsidókról. 
Olyan bar rágóst és jóindulatút, amilyent nem­
zsidó egyelte án irhát zsidókról. Azt mondja, 
hunvjunk szemet a zsidó faj hibái előtt, néz­
zük el ne óik, hogy valutások és si berek, ne 
vegyük esz re, hugy a zsidó bankok mil­
liós vagyonokat harácsolnak össze, még azon 
se ütközzünk meg, hogy a zsidók legnagvobb- 
része ma is megtartotta a csúnya gettó-ahürö- 
ket. El kell lágyulnunk ennyi kegyelem és 
elnézés hallatán. Vájjon miért e mindent meg- 
boc átó elnézés? Kappus erre is megadja a 
feleletet. Mert színház, koncert, tudományos, 
társadalmi és jótékony rendezvény el sem kép­
zelhető manapság a Bánátban zsidók nélkül. 
Megbuknának a színházak, megszűnnének a 
lapok, ha nem volna jelen ez a drága, minden- 
rekapható zsidó publikum. De jaj szegény 
bűnös leikünknek, ha Kappus el tudná kép­
zelni a bánáti színházakat, koncerteket és fő­
ként jótékony rendezvényeket zsidók nélkül, 
akkor kinyílnának a szemek és egyszerre meg­
látnák. milyen aljas, utolsó náció vagyunk is mi. 
Nagyon kérjük a kitűnő Kappust, ne legyen 
olyan elnéző irántunk, csak nyíltan ki vele, 
az összes bűnökkel, vádakkal és hibákkal, majd. 
^elnökbe nézünk. Mi őszinte megértést aka­
runk, igazságot akarunk és nem elnézést.

A világhelyzet szignaturája eoben a pilla­
natban a franciáknak és a németeknek kétségbe­
esett bókülési kísérlete. Poincaré Parisban és a 
különböző vidéki háborús emlékek leleplezésénél 
még csörteti a kardot és Berlinben Cuno még adja 
a haragost, de a kulisszák kezdenek odébb tolódni 
és látni az erőlködést: kibékülni, kibékülni! Annyi 
bátorsága egyiknek sincs, hogy nyíltan szint vall­
jon, se Poincaré, se Cuno nem akarja feladni ed­
digi hadállásait. Pedig e hadállások önmagukban 
véve tarthatatlanok. Poincaré helyzete még látszó­
lag az erősebb, de ezt is mindenfelől szorongatják.
A Ruhr-megszállás gazdasági kudarccal végződött.
A gazdasági kudarc visszahat a politikára. A francia 
nagytőke belülről döngeti u poincaréizmust, amely 
a remélt nyers sikerek helyett csak a veszteség­
számlára terelte át a francia milliárdokat. Az an­
gol külpolitika látszólag elégtelenül, de annál szí­
vósakban keresztezi Poincaré Ruhr-akcióját. Bonar 
Law csak tegnap jelentette az alsóháznak,- hogy 
Anglia ma sem ért egyet a Ruhr-akcióval, Ilyen 
körülmények között nem lehet csodálkozni, ha 
Poincaré elindítja Loncheurt Londonba, puhatolóz­
zon, tanácskozzon és igyekezzék plattformot találni, 
Konyán, lehet a Ru úr-kalamajkából kievickélni.

* ’ j
Loucheur volt francia jovatőveli miniszter az j

az ember, aki három évvel ezelőtt Rathenau német 
kollégájával megkötötte a wiesbadeni egyezményt. 
Ez akkor meglehetősen merész lépés volt, a Ver­
sailles! szerződés óta az első eset, hogy francia 
miniszter közvetlen tárgyalásokba bocsátkozott né­
met miniszterrel. A világ sokat várt ettől a köz­
vetlenségtől. Loucheur méltó partnernek bizonyult 
Rathenau mellé, akinek a zsenialitása akkor való­
sáénál megmentette a szélsőségek között kóválygó 
Németországot. De Loucheur megbukott, Eathenaut 
megölték, a mérsékelt francia irány még mielőtt 
kicsúcsosodhatott volna, váratlanul megbukott. A 
bukás helye Cannes, a bukott ember Briand és az 
uj miniszterelnök Poincaré. Ugyanaz a Poincaré, 
aki mint Vilmos császár riválisa, egyik megindí­
tója és véginjátszója a nagy háborúnak. Poincaré a 
háború kóiielketetlenségét és a győzelem követke­
zetes véghezvitelét képviselte Németországgal szem­
ben. Azét a háborúét, amely a németbarát Caillauxt 
mint defaitistát elitélte és börtönbe vetette. A ke­
véssé mérsékelt Loucheurok működése kimerült egy- 
egy envlie parlamenti kritikában. A parlament 
Franciaországban többségében nacionalista és poin- 
earéista. Egy idő óta azonban uj tényező lépett a 
porondra, a francia vármegyék és városok. Ezek 
egyrészt az uj háborútól minek, másrészt gazda­
sági okokból óhajtják a közeledést. A vidék vala­
mivel tisztábban lát mint a főváros, ök azt- a ve­
szedelmet is észreveszik, amely Franciaország kül­
politika: elszigetelése után állana ex 5. Loncheurt 
tehát nem Péris, hanem a többi Franciaország aka­
rata juttatta Londonba. Poincaré tovább mondja 
reváusszaga beszédeit és egy szóval sem említi, 
hegy a volt jóvátétel! miniszter az ö megbízásából 
tapogatózott Londonban. t Poincaré rava sz ember, 
nem akar megbukni a szélső nacionalisták előtt

és Kaput nyittat magának a visszavonulásra.
I &

11a Loucheur küldetése sikerül, talán ' meg* 
i bukik Poincaré és jön Loucheur. Mit akar ez a 

félhivatalos francia ? Újra megteremteni a kapcso­
latot Anglia cl- Franciaország között, visszacsinálni 

; az antantot. Ennek ellenében engedhetett volna a 
I poincaréi merevségből. Biztosítsa Németország a jóvá- 
; teleli összeget, fogadja el azt a tervet, amely külön 

rajnai államot létesít a Német Birodalom keretein 
-A—

Loucheur pedig megelégszik^ egy ] semleges né­
met tartománnyal De Cuno az essem gyászbeszéd­
ben azt mondotta: nem! Nem akarunk semilyen 
uj államalakulatról tudni. Ami érthető is, a német 
köztársaságnak elég bajt hoznak a meglévő államala­
kulatok, egyetlen ize se kívánja az újakat.

De Cuno mögött nincs olyan szilárd közvé­
lemény, mint Poincaré mögött A két politikus 
az egymással való birkózásban a másik elestére 
számit, de e a másik semmiesetre sem Poincaré 
lesz. Poincaré taláu belebukik a következő német 
kormánnyal való viaskodásba sakkor nyilván Lou­
cheur következik. De ebben a pillanatban Cuno a 
gyengébbik fél. Cuno úgynevezett ellenállási poli­
tikájával kedvezett ugyan a német közvéleménynek, 
foként az egyre éledő nacionalizmusnak, de az or­
szágot a gazdasági romlás felé sodorta. A ezer 
sebből vérző, elgyengült Németország igazán sú­
lyos dilemma előtt áll. Erkölcsileg fel kell vennie 
a harcot, de anyagilag nem bírja. A Ruhr-ellsnál- 
lás neki is súlyos milliárdjaiba kerül. S a márka 
Cuno uralma óta zuhan és értéktelenedik. Az or­
szágban pártok és polgárok harci, a holnap Né­
metországa polgárháborúk, dói és észak, a monarchis- 
ták és a szocialisták, a reakciósak és a haladók kö­
zött. ilyen körülmények közt bárm'Iyen kormány­
nak súlyos, igen súlyos helyzete volna. Nem csoda, 
hogy Berlinben már bukott embernek tartják az 
ellenállás kancellárját Cunot és h íresen unit emle­
getik a jövő emberéül. Stresemann is ónapok óta 
hirdeti az ellenállást, de az ő ellenállasa a Cuno 
stinnesi kocepciójától csaknem annyira eltér, mint 
Loucheur koneeptusa Poincaré engesztelhetetlen­
ségétől. Nem lehetetlen, hogy koalíciós kormány 
lesz Berlinben a többségi szocialistákkal és a de­
mokratákkal. Ha igy lesz, a radikális elemek nyil­
ván két követelést állítanak fel: békét a franciák­
kal és harcot a reakcióval. Mert a köztársaságot 
meg muszáj menteni.

a
Mindez persze csak kombináció. Ne biztos, 

hogy a német és a francia politikában a belátás 
kerekedik felül. Az se lehetetlen, hogy még job­
ban el talál mérgesedni a viszály. Ugyanakkor, 
amikor a franciák elküldték Loucheurt és Loucheur 
után Klotz volt pénzügyminisztert Londonba, erő­
sebb húrokat is megpendítenek! Már megint fenye­
getőzne! Ha a németek nem állnak kötélnek és 
nem akarnak belemenni a tárgyalásokba, a francia 
katonák folytatják előnyomulásokat. Ismét, kisért
Hamburg és Bréma megsza A Ruhr-kérdés-
j.ek, amely ezidü szerint holtponton vau, a közéi-

Mai számunk IX oldal
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jövőben el kell dőlnie. Vagy jobbra, vagy balra. 
Vagy béke lesz belőle, vagy még súlyosabb bábom. 
Ha ebben a négy hétben nem sikerül a békülés, 
a nyár súlyosan kritikus napokat hozhat Német-
c s gra.

Megingott Prend elméletének 
az alapja?

ßeoaemo fanár nj vizsgálatainak eredménye
(Bécs, április 13. Az Uj Kelet tudósit ójá­

tól.) Freud, a kiváló bécsi orvosprofesszor elmé­
letei, nagy népszerűségük ellenére, a szexuál- 
pszichológiának, az alvás és álom biológiájának 
igen sok kérdését hagyták megoldatlanul. A 
írendi iskola követői az utolsó években fárad­
hatatlan munkát fejtenek ki, hogy Freud tanait 
sorozatos kísérletekkel és ni egfig velősekkel 
pozitiv alaphoz juttathassák. Különösen érde­
kes, hogy inig Freud hívei a pszichoanalízis 
elvét éppen mo;t akarják az orvosi tudomány 
uj területére is átvinni, addig dr. Economo 
Konstantin jeles bécsi idegorvos a belgyógyá- 
szok. bécsi kongresszusának keretében 1. eszámolt 
legújabb kísérleteiről és megfigyeléseiről, amelyek 
a freudi elmélet alapjának a megdöntésére al­
kalmasak.

Economo professzor az európai álomkor- 
ró! tartott előadásában azokról az akarati zn- 
yarokrol beszélt, amelyek az álomkór kisérő 
jelenségei. Tudvalevő — mondotta elöadásá- 
h n — az ébrenlét és alvás funkcióit az agy 
ery meghatározott része irányi tja. H ez az 
av ré-zlet megbetegszik, akkor az alvást za­
varj jelenségek egész sorozata lép fel. Igen 
é t ykes, hogy ezzel egyidejűleg akarati zavarok 
is je eirkeznek, úgy hogy a beteg akaratát 
nem tudja felhasználni helyzetének a megvál­
tó2 atására. így például evés közben hirtelen 
megakad a beteg, mert a mozgás folytatását 
kiváltó akarat kiesik.

„Jelzőlámpákat leoltani, tévesre állítani a váltókat, felrobbantani!“------------ — -------------------------------- ------ ----------- - # -------------------- «—»»a« v

Leleplezték a ttoknüdék német vasutasainak dacszövetségét, Két mérnököt abban a pillanatban tartóztattak la. amibor
utasítást adtak a weselt pályaudvar levegőberőpitésére

A nyomozás eredményeképen a francia ka. 
tonai rendőrség tegnap a friedrichsfeldi biokáló. 
állomáson

r;rosszéi, 4pr. 13. Az Uj Kelet tudósítójá 
tót.) A mhrvidéki francia hatóságok néhány nap 
óta, mint jelentettük, erőteljes nyomozást indítottak 
a németek által elkövetett sorozatos merényletek 
ügyében, A nyomozó közegek most olyan ered­
ményre jutottak, amely döbbenetesen bizonyítja a 
Ruhr-vidék németéinek mindenre való elszántságát. 
Kisült ugyanis, hogy a megszállott területek német 
vasutasainak

parancsuk van az összes jelzőlámpák ki­
oltására, az összes vágányok helytelen 
átállítására, a szemaforok megrongálá­
sára és a közlekedő francia katonavona­
toknak téves jelzésekkel való félreveze­

tésére.
Ennek a titkos parancsnak engedelmeskedtek 

lemet vasutasok akkor, amiko?' a,7 ntipi-haneon_

két német mérnököt akik a vasutasok 
ellenállását megszervezték, letartóztattak.

A mérnökökről kiderült, hogy elfogatásiak 
előtt még parancsot adtak egy német váltóőrnek a 
weseli 'pályaudvar levegőberöpitésére. A hatóságok 
táviratilag figyelmeztették a weseli állomásparancs­
nokságot a készülő merényletre és utasították fo. 
kozottabb őrszolgálat beállítására. A weseli páiva- 
testen tegnap hat vonat a legnagyobb rendben 
minden zavar nélkül keresztülment.

Este megerősítették az őröket, átkutatták 
az egész állomást, megvizsgálták a vágá- 

-o------- ——* , nyokat,
a német vasutasok akkor, amikor az oberhausen— , de minthogy a sötétben az Őrök nem láthattak
weseli vonal lejtőjén egymásután hét francia mu- < eléggé, a biztonság miatt ma délelöttjg elzárták a
niciós vonalot a legsebesebb menetben egymás- pályaudvart. Este" nyolc óra után már°nem enaed- 
nak engedtek szaladni, hidakat és alagutakat rob- j nek vonatot keresztül. A forgalmat csak ma dél-
bántották. előtt, nagy körültekintés mellett veszik ismét föl,

A bánsági zsidók ’***’"***'
Írta Franz: Xaver Kappus

Az orvostudomány és így a freudi teória 
is ezeket a zavarokat csak súlyos lelki beteg- 
ségekkel tudta megmagyarázni. Economo tanár 
k sérletei ezzel szemben bebizonyítják., hogy 
ezek a zavarok pszichikailog teljesen egészséges 
embereknél is jelentkeznekha az agyitlörész 
gyulladásosán megbetegszik. Ez a megállapítás 
igen nagyjelentőségű #rés neurózisok és pszichó­
zisok keletkezésének magyarázatára uj lehető­
ségeket ad. Azt bizonyítja ugyanis, hogy az 
említett zavarok nagy részének, amelyek kelet­
kezését edd g elfojtott kívánásokra és tudatalatti 
gondolatokra vezették vissza, fizikai oka van.

. -pr.\ Hitsehmann, aki Freudnak, egyik 
legkiválóbb követői közé tartozik, Economo 
előadásával kapcsolatban kijelentette az érdek­
lődő újságíróknak, hogy Economo megfígyelései- 
itek kétségkívül nagy a jelentősége. Mégis nem 
uöntik meg Freud teóriáit., minthogy azzal 
nem is áll ellentétben. Könnyen elképzelhető 
ugyanis, hogy ugyanazt a jelenséget, például 
m akarati zavarokat, fizikai és pszichikai ok is 
előidézheti. Az Economo által említett esetek­
ben az akarat kiesését, az akaratot irányitó 
agyvelőreszlet gyulladása idézte elő. ez azonban 
nem zárja ki, hogy igen sok esetben pszichikai 
oaok, mégpedig tudatalatti vágyak, kényszer- 
£epzeíek ugyanilyen akarati zavarokat hozhat­
nak létre.

Legjobb bet* a Rózsamáli, nem ád ihet 
csak Szilágyi!
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A Temesváron élő európai nevű német- 
keresztény író rendkívül figyelemreméltó 
megnyilatkozása az alábbi cikk, Kappus 
nem éppen mondható zsidóbarátnak. Még 
ebben a bennünketvédö cikkében is a 
sorok között bujkálnak a vádak és a nem­
zetközi antiszemitizmus fegyvertárából 
kölcsönzött inszinnációk. Be mert érde­
kesen és jóindulatúan szól hozzá a bánáti 
zsidóság problémájához, hasznos lesz, ha 
a nagy nyilvánosság tudomást szerez róla.

Bizonyos mértékig itt is a zsidóság áll most 
az érdeklődés középpontjában. A zsidógyiilölet hul­
láma, amely végigsöpörte az egész kontinenst, ide 
is eljutott, a Bánát városaiba és falvaiba. De ami 
itt történik, inkább csak reflexe és halvány vissz­
hangja annak, ami kint tombol, mint belülről |ki- 
robbanó megnyilatkozás. Ha az emberek hallják, 
hogy Bukarestben, Jasiban és Kolozsváron időről- 
időre rohamot intéznek a zsidók ellen, akadnak 
közöttük némelyek, akik azt hiszik, itt sem szabad 
tétlenül maradni. Természetesen hiányzik ezekből 
a gyenge kísérletekből a korszerűség, a belső jo­
gosultság és a kiielé mutatkozó robusztus erő. So­
hasem jutott volna például eszébe a temesvári mű­
egyetem hallgatóinak szót emelni a zsidók ellen, ha 
merő szolidaritásból diáktársaik iránt nem érezték 
volna magukat kötelezve erre. Ezért a mozgalmuk 
is csak gesztus maradt. Semmi gyakorlati jelentő­
sége nem volt, még annyi sem, hogy a város han­
gulatát csak egy pillanatra is izgalomba ejtse. így 
jártak azok a szórványosan jelentkező felelőtlen 
elemek is, akik praktikus antiszemitizmust akartak 
prédikálni, törekvésük hajótörést szenvedett a ha­
tóságok' éberségén és saját erőik fogyatékosságán. 
Senkisem vette tragikusan, ha ma itt, holnap ott 
jelentek meg apró kis cédulák ezzel a felírással: 
„Juden hinaus"1. Nem vesztette el egyetlen lélek 
sem az egyensúlyát. A bánáti antiszemitizmust 
mindenkép platonikusnak nevezhetjük. Szerény ke­
retek között vergődő mozgalom, gyönge rezonanciája 
kint dúló viharoknak.

A bánáti zsidóknak, ennek ellenére is meg 
vannak a maguk gondjai. Ezek a gondok nem a 
fenyegető tüntetésekből származnak és nem is olyan 
jelenségekből, mintha gazdasági egzisztenciájuk volna 
veszélyeztetve. A tüntetésekhez hiányzanak vállal­
kozó szellemű emberek, gazdaságilag pedig nem teher­
nek semmit a bánáti zsidók ellen. Vagy nincs 
semmijök, vagy amijök van, azt több oldalról is 
biztosították. Ami azonban lesújtja őket: a nemzeti 
és kulturális intézményeik ellen kiadott rendeletek 
és kormányintézkedések. Légiéiül áll az iskolaprob­
léma, amely miatt ezekben a napokban sok szülő 
nagy keserűséggel töpreng, anélkül, hogy a fajt 
jellemző leleményesség kiutat találna. Az iskola­
ügyben kiadott rendelkezések a zsidó gyerekeket a 
legsúlyosabb kényszerhelyzetbe hozták-

A zsidóság ezeket az Intézkedéseket népi és 
kulturális léte ellen intézett támadásnak tekinti 
Mintegy visszhangja volt ennek a lelkiállapotnak 
a; az etedet! es mindenképen megható m er nyilat­
kozás, amely ;< legutóbbi húsvéti ünnepek alkalmá­
val lezajlott. Ezen a napon a belvárosi z.-idö hit­

község elnöke beszedett tartott a templomban, ami 
egymagában olyan jelenség, amely a legnagyobb 
feltűnést keltette és már szokatlanságának ténye miatt 
is hatást biztosított. Az utolsó helyig zsúfolva volt 
a templom, amikor dr. Vértes Adolf a zsidó törté- 
nelemből és az újkori antiszemita mozgalmakból ki- 
indulva kifejtette az összefüggést a templom és 
iskola között s a végén meggyőzően és tempera­
mentumosán kihangsúlyozta a zsidó iskola fontos­
ságát. ügy Laliik, már eddig is tekintélyes Össze­
gek folytak be a zsidó középiskola felépítése céljaira.

Akárhogy fejlődjenek is a dolgok, egészen 
bizonyos, hogy a bánáti zsidók törekvése megér- 
demli az illetékes körök és a másfelekezetiiek me­
leg támogatását. Ezer kifogást lehetne felhozni a 
zsidó faj s a még ma is meglevő gettóallürők 
ellen : mégis bizonyos, hogy éppen a Bánátban, ahol 
különböző szellemi irányzatok az elhanyatlás utján 
vannak, a zsidóság értékes kultureröt reprezentál. 
Akármilyen ravaszsággal ügyeljen is a zsidó keres­
kedő üzleti hasznára, ha a sieberek és valutások 
hada jóreszt a zsidók soraiból rekru tálódnak is, 
halmozzanak a zsidó bankok még oly tiagv vagyo­
nokat, ezzel a csatakiáltással: „Egy lépést sem száz 
percenten alól“, még sem szabad a fürdővízzel 
együtt a gyereket is kiönteni, amikor általános 

I kiutnrérdekekről van szó. A zsidók mozgékonysága 
és fajisagukból eredő ösztönük, hogy mindenben 
részt vegyenek, ami a nap alatt történik, éppen ezek 
a sajátosságok predesztinálják arra, hogy'a szó legne­
mesebb értelmében a kultúra előharcosai legyenek 
nálunk. Lépten-nvomon beigazolja az élet, hogy ez 
valóban így van. Színház, koncert, tudományos, 
társadalmi és jótékony rendezvény el sem képzel­
hető a Bánátban manapság zsidók nélkül. A la­
kosság. többi része, amely mint publikum számi- 
fásba jöhet, speciális népi, vallási és szociális orien­
tálódása miatt szétforgácsolódik. Csak a zsidók je­
lennek meg mindenütt, ahol igazi kultúrát és mű­
vészetet nyújtanak és nem nézik, hogy ki nyújtja 
azt. Csak a zsidók pártatlanok ezekben a kérdé­
sekben. És ami a legfontosabb: ők olvasnak és ők 
vásárolnak könyveket, folyóiratokat, újságokat olyan 
•számban, mint egyetlen más nép sem. Óriási* az
éhségük a művelődés után és szuverén a gesztus, 
amellyel minden körülmények között megragadják 
az eszközöket, hogy horizontjukat kiszélesíthessék. 
Természetes, módjuk is van hozzá, szokták irton - 
aani, de ez nem játszik szerepet. Másoknak is meg­
van a módjuk és mégsem teszik. Ezért kell külö­
nösen a Bánátban a zsidóságnak megadni a legr 
teljesebb nemzed cs kulturális szabadságot. Min­
den egyéb a gettóallürők és á deviza : „egv
lépést sem a száz percenten alól“ — no igen, hm. 
hm. ez mindenesetre más lapra tartozik.

* A tavast? modellek megérkeztek! Cba- 
psaux Lotte. Str- Juh'u Manju (Szentegyház u.) 3s$,

* Megnyílt Hirsch Antal ud divatszalonja 
Onj. Fereuez József.at 115 ss. alatt, Szövetekbe!'» 
dús választék, olcsó árak, szolid és pcu‘ 
cálns. Ki??*

*éié

öjátc 
adat 
ája 
'-pu£ 
nindj 
Téggé|

/ári 
•été 
épüle] 
».ét
'olyíl 
imár 
tembí 
S 62 
hétszl 
iskok 
Kelet 
mám 
kan 
az áll 
befogj

Bég 
tele a| 
íetneí 
*gyik 
nevét I 
tőimül 
ajánlói 
közötí 
jelzik, I 
jut, 
iskola

tiába. 
az ere 
el haj 
főrabi 
elut 
csak 
Tnesz 
Pales?

ellátás
dúltak,| 
máz az 
ünnepe] 
nagyvá 
Józsefe 
Rád os 
Deutsc] 
bäum

zsidó
végző 
!ai hall 
menzai] 
legkétsj 
erdélyi 
tandíjai 
térni 
ennek 
erdélyi] 
gatósác 
bár, ds

tan dija] 
anyagi 
gyár őrs 
-u észtéi

bánáti 
borba 
zsidó 
reikhezl 
zsidó tj 
nak me 
gitésót. I 
fog eh 
lyos ke 
diákjaii 
egy Bél 
lozsváril

■

.



L92S április 14

pbbaatanl !flrMiUHík le. amj,,

3ec a francia ha. 
ichsfeldi biokáló.

a vasutasok 
letartóztattak.
hogy elfogatási
[ércet váltóőrnek a 
Bfrc. A hatóságok 
*»i állomásparancs, 

utasították f0.
A weseli pálya, 

agyolib rendben 
It.
et. átkutatták 
kálták a vágá-

K nem láthattak 
flottig elzárták a 
már nem enged, 

fiat csak ma dél- 
veszik ismét föl,

■templomban, ami 
ly a legnagyobb 
pnak ténye miatt 
ívig zsúfolva volt 
alf a zsidó törté- 
jmozgalmakból ki- 

a templom és 
t-en és temperá­
ló iskola fontos- 
If'.kiutélyes össze- 
pépitése coljaira, 

dolgok, egészen, 
törekvése megér- 
felekezetúek me- 
peine felhozni a 
fevö gettóallürök 

Bánátban, ahol 
libán vallás utján 
bröt reprezentál. 
Is a zsidó keres­
ik és valutások 
fekni tálódnak is, 
ply nagy vagyo- 

lépést sem száz 
l a fürdővízzel 

Imikor általános 
mozgékonysága 

|ogy mindenben 
enik. éppen ezek 
|ogy a szó legne- 
Ircosai legyenek 
[z élet, hogy ez 

tudományos, 
el sem képzel- 

j nélkül. A la- 
jLiblikum számi- 

szociális orien- 
kk a zsidók je­
lül túrát és mü- 
logy ki nyújtja 
Ikben a kérdé- 
I olvasnak 4s ők 
újságokat olyan 

Óriási az 
len a gesztus, 

megragadják 
jiszélesithessék, 

szokták mon- 
koknak is meg­
kér/ kell külö- 
fi cg adni a leg- 
’idsógoi. Min- 
Idevúa : „ egy

no igen, hm, 
|zik.

i'keztek! Caa-
|yl:áz U.) 3SA 

divatszalonja 
Szövetekbe ti

Szombat, 1928 éprütg 14.

ZSIDÓ KÖZÉLET
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félmilliós alapítvány a kolozsvári 
Tarbut épületes lapra

(Kolozsvár, március 14. Az Uj Keld tudöú- 
ójától) Ma már az erdélyi és bánsági zsidóság 
adatára ébredt annak, hogy minden középisko­
la mmdanyiunk vagyona, "melynek irányítását 
(pugy nem követelheti magának egyes frakció, 
mndahogyan fentaríása egységes kötelezett­
séggé válik.

Beszámoltunk már arról, hogy úgy a temes- 
.*ari zsidó líceum. mint a. kolozsvári Tarbut 
?éte attól függ, hogy az uj tanévre megfelelő 
épülethez tud-e jutni. Különösen súlyos a hely­
set Kolozsváron, hol most délelőtt "és délután 
olyik a tanítás, amelyet azonban a jövő évben 
már folytatni nem lehet. A Tarbut tehát szep­
temberre vagy épülethez jut, vagy megszűnik. 
8 ezzel iskola nélkül marad nemcsak a mostani 
hétszáz növendéke, de azok a más felekezeti 
iskolában járó zsidó diákok is, akik az Uj 
Keletben már ismertetett rendelet szerint tanul­
mányaikat csak zsidó, vagy állami középiskolák­
ban folytathatják. Már pedig kétségtelen, hogy 
tíi állami középiskolák e nagy száma diákseres 
befogadására nem volnának képesek.

Hisszük, hogy a parancsoló szükség hangja 
negtaiálja útját a szivekhez. Ennek első biztató 
jele a nagylelkű adomány, mely a Tarbut épü­
letnek valósággal az alapját veti meg. Kolozsvár 
■gy\k tekintélyes gyárosa az első alapitó, ki 
nevét titokban akarja tartani. Az első alapitó 
félmillió lei értéket meghaladó építési anyagot 
ajánlott fel. Az akció tehát olyan auspiciumok 
között indul, melyek a legszebb eredményeket 
jelzik, s így remélni lehet, hogy őszire tető alá 
jut, mert fel kell épüljön a kolozsvári Tarbut 
iskola épülete.

Glasner Móse május 8-án indul Peleszfl- 
nába. Megírtukhogy Glasner Móse főrabbi, 
az erdélyi zsidó mozgalmak ősz vezető térfia 
elhagyja Kolozsvárt, s Palesztinába költözik. A 
főrabbi május 1-re tervezte Kolozsvárról való 
elutazását, közbejött akadályok miatt azonban 
csak május 8-án indul el Becsbe, ahonnan 
Trieszten és Alexandrián át folytatja útját 
Palesztinába.

A nagyváradi zsidó katonák peszachi 
ellátása. A nagyváradi zsidó katonák hozzánk fór- 
haltak, hogy a nagy nyilvánosság előtt köszönjék 

a kedves gondoskodást, mellyel a peszachi 
ünnepek alatt ellátták őket. A köszönet a következő 
nagyváradi hölgyeknek és lányoknak szól: Perlesz 
•Jőzsefnó, Kuhn Gyuláne, Nassbaum Sámuelné, 
Rados Sámáné, Dlossy Laiosné, Klein Jakabné, 
Deutsch Rózsa, Rozinger Ica, Kransz Böske. Nuss- 
batim Böske.

Segítsünk a Becsben nyomorgó erdélyi 
2sltíó diákokon! A Becsben tanulmányaikat 
végző szegénysorsa erdélyi és bánáti zsidó főisko- 
;äi hallgatók a legnagyobb nyomorban élnek. A 
menzai ehetetlen koszt, lakásínség és nélkülözés a 
legkétségbeejtőbb helyzetbe sodorta a szegénysorsu 
erdélyi zsidó diákságot. A téli szemeszterre előirt 
tandíjat a Bécs'oen levő Magyaranyanyelvü Egye­
temi Hallgatókat Segélyezd Akció fizette ki. sőt 
ennek az Akció havisegélyezésének köszönheti az 
erdélyi és bánáti szegénysorsu zsidó egyetemi hall­
gatóság, hogy a hosszú telet, nagy nélkülözéssel 
tár, de mégis kereeztülküzdötte.

Most, hogy a tandijat az előző szemeszter 
tamiljának többszörösére emelték fel, a fenti akció 
anyagi válságba jutott és alig tudja a saját ma­
gyarországi diákjainak is biztosítani az előirt eze- 
-eszteri dijakat.

Ez a körüimány arra késztette az erdélyi ég 
bánáti zsidó egyetemi hallgatóságot, hogy egy tá­
bori, a tömörüljön és úgy, ahogy a magyarországi 
-öidó .diákság kérő szóval fordult zsidó testvé­
reikhez, úgy az erdélyiek is az erdélyi és bánáti 
zsidó testvéreinkre! kérik és várják egzisztenciájá­
nak megvédését és további tanulmányainak előse­
gítését. Hisszük, hogy ez a segítség annál kevésbé 
■ ■ l elmaradni, mert mindannyian érezzük, hogy sú­
lyos kötelességeink vannak külföldön tanuló zsidó 
diákjainkkal szemben. Az Uj Kelet pár nsp előtt 

Becsben járt olvasónk levelét közölte egy ke* 
It-zavár; diák nyomot áráról. A levél — mely csak

Üj KELET

egyetlen naiavánv képet ad — így 15 mély ha­
tást kelteti s megmozdította Kolozsvár zsidóságának 
szivét. E isi er Mátyás ár. es Glasner Akiba fő­

rabbik elnöksége alatt ®gy erdélyrészi segítő egye 
sülét alakul, melynek előkészítő megbeszélését va­
sárnap tartják meg.

Uj Járvány lépatt fal Erdélyben
Kolozsváron eddig többen megbetegedtek, kelten meghaltak. Az uf betegség*

nek skárlátos és spanyolos tünetei vannak
szokásos tavaszi influenzaesetek lehetnek. Műnk a-(Kolozsvár, ápr. 13. .42 Uj Kelet tudósító­

jától.) Nehány nap óta uj betegség tünetei jelent­
keznek Erdélyben Az orvosok még nem tudják 
pontosan megállapítani, mi okozza az uj járványt, 
a tünetekből azonban arra következtetnek, hogy 
újfajta spanyol betegséggel állanak szemben, Ez is, 
mint a spanyolnátha, magas lázzal, hűtéssel és 
gyomor zavar okkal kezdődik, de lefolyása sokkal 
gyorsabb és súlyosabb.

Kolozsváron eddig több megbetegedés történt, 
amelyek közül kettő halállal végződött. Az uj be­
tegség egyik áldozatánál, Kovács Jenő műegyetemi 
hallgatónál hirtelen erős höemelkedós lépett fel, 
amely néhány óra múlva vehemens agybántalma- 

. kát váltott ki. Az előhívott orvosok nem tudtak 
« segíteni, a beteg egy nap lefolyása alatt meghalt. 

Ugyanilyen körülmények között végzett a vesze­
delmes járvány Gál Piroska orvostanhallgatónovel.

Kolozsváron már magasra rúg azoknak a 
száma, akiket az uj betegség ágynak döntött. Leg­
többjüket nagy láz, étvágytalanság és általános 
rossz közérzet kínozza. Némelyeknél diaré is fel­
lépett. Ezenkívül még sokan panaszkodnak kisebb 
lázról, fejfájásról és gyomor bántalmakról.

Az üj Kelet munkatársa felkereste dr. Joan 
Bossu városi tisztiföorvost és kérdést intézett hozzá 
az uj betegség diagnosztikájára vonatkozólag. Dr. 
Iiossu kijelentette, semmiféle járványról nem tud, 
a lázas megbetegedések, amelyek előfordultak, a

társunk felhívta a főorvos figyelmét arra, hon y 
sokan a skárlátbeiegséggel hozzák kapcsolatba b.z 
uj járványos megbetegedéseket, mire a föorvoa 
megjegyezte, hogy már hosszú idő óta csupán 
egyetlen skárláteset fordult elő és nem hiszif hory 
ez, amiről szó van, skarlát legyen,

Kolozsváron kívül Erdély mis városaiból iá 
az ittenihez hasonló megbetegedéseket jelentenek, 
így Nagyszzbenből, ahol nagyon sok eset fordult 
elő. Ezek, értesülésünk szerint, ugyanolyan epanyo- 
los-skárlátos tünetekkel jelentkeztek, mint a ko­
lozsváriak. A betegség leginkább a fiatalokat tá­
madja meg, ugyanúgy, ahogy az utóbbi években 
a spanyoljárvány többnyire a fiatalok között pusz­
tított.

Az uj járvánnyal szemben egyelőre, ugylátszik. 
azokra az óvintézkedésekre kell szorítkozni, amelye­
ket annakidején a spanyol)ázzál szemben alkalmaz­
tak. Feltétlen tisztaság, gyakori kézmosás és száj- 
öblögetés és lehetőleg valamilyen fertőtlenítőszer, 
szabiimat vagy lysoform használata. Minthogy gyanú 
van arra, hogy az uj betegséget a skarláthoz hasonló 
bacillusok okozzák, tanácsos az étkezésnél is óva­
tosnak lenni. A skarlát, tudvalevőleg, a leckénv- 
uyebben fertőző betegségek egyike, ezért nyakon 
fehérnemüváttás és felsőruhák naponként többször 
való átkefélése ajánlatos.

A raszinszkóí zsidóság hares s héber iskolákért
A pozsonyi ortodox iroda cseh nyelvűvé akarja tenni a zsidó iskolákat, Tilt a

kozó népgyülések egész Ruszinszkóban
(Ungvár, április 13. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól) Rövid híradásban közöltük nemrég, hogy a 
prágai kormány feloszlatta a rtiszinszkói ortodox 
irodát s a pozsonyi iroda hatáskörét kiterjesztette 
Ruszinszkóra is. A szloveuszkói sajtó e különös in­
tézkedés okát abban látja, hogy a pozsonyi ortodox 
iroda vezetői megvádolták PÍágában a raszinszkóí 
zsidóságot. Az állították ezek a vezetők, hogy azok 
a zsidók, akik ragaszkodnak a magyarnyelvű isko­
lákhoz os a cionista párthoz tartozó zsidók illojáli- 
sak a csehszlovák köztársasággal szemben. Az iroda 
arra kötelezte magát, hogy beszünteti Ruszinszkó- 
ban a héber- és magyarnyelvű zsidó iskolákat és 
cseh iskolákba terelik a zsidó gyerekeket. Az igaz­
talan yádak és a készülő kulturmerénylet ellen 
Ruszinszkó zsidósága egymásután tart tiltakozó gyű­
léseket, amelyeken árulással bélyegzik a pozsonyi 
iroda eljárását.

Az első tiltakozó gyűlés Huszton volt, ahol 
a cionisták hívták össze a zsidóságot. A népes gyű­
lésen Seelfreund Mór elnökölt. Guttmann Mór a 
palesztinai kérdést ismertette, majd Berger Márton 
foglalkozott az iskolák ügyével. A pozsonyi iroda 
eljárását a legelkeseredettebb kifejezésekkel bélye­
gezték meg a jelenvoltak, akik egyhangúlag hozott 
határozatukban kimondták, tiltakoznak az ellen, 
hogy a bratiszlavai központi irodának, vagy elnö­
kének, Wéber pöstyéni főrabbinak a raszinszkóí 
nemzeti kisebbségi iskolákra befolyása lehessen.

Ökörmezőn általános zsidó nepgyülés volt, 
amelyen huszonkét község egész zsidósága, nem­
csak férfiak, de nők és gyerekek is, a faluk ap­
raja-nagyja, minden épkézláb zsidó részt vett. Sáfár 
Samu hitközségi elnök nyitotta meg a népgyülési. 
majd Guttmann Mór (Nagyezöllus) másfélórás be­
szédben világította meg zsidóság helyzetét. Sicher­
mann Mózes és a többi fölszólalók törvénytelennek 
mondják, hogy a pozsonyi iroda beavatkozik a ru- 
szinszkei zsidóság dolgába. Egyhangú határozattal 
mondották ki kegy

héber iskoláikhoz ragaszkodnak és tilta­
koznak az Iskolák ellen való merénylet 

terve miatt.
A népgyülésöű elhangzott beszédek hatása 

alatt 400 szülő iratkozott be az iskoiaegyJetbe.
Toronyán és kornyékéről rengeteg zsidó jött: 

össze a toronyéi gyűlésre, amelyen élesen elítélték 
az iskola ellen készülő merényletet és megbé­

lyegezték a központi iroda eljárását. A szónokok 
rámutattak arra, hogy Toronyán eddig semmiféle 
iskola nem volt. Sem a felekezetek, sem a magyar 
állam, sem a csehszlovák kormány nem adott iskolát 
Toronvának, ahol felekezeti és nemzetiségi különb­
ség nélkül a legnagyobb örömmel fogadta mindenki 
a zsidó iskola fölállítását. Annyira általános szeretet 
veszi körül a héber iskolát és annyira önti nek 
annak, hogy végre iskola van Toronyán, hogy a 
zsidó iskolában a g. kath. lelkész segédkezik az 
énekoktatásban, a kézimunkát pedig a községi 
jegyző görög katolikus felesége ingyenesen látja el.

Mindegyik tiltakozó gyűlésből óleehangu fel­
irat ment a prágai|kuítuszmimszterhez, az uzshoro.ii 
kormányzósághoz és a bratiszlavai zsidó irodához.

Érdekes mozzanata a ruszinkói zsidóság most 
folyó harcának, hogy ebben a zsidóság ellentétes 
elemei is együtt dolgoznak, mint például a szigo­
rúan őrt. chaszidikus lakosság a haladóbb szellemű 
cionistákkal azért, mert

mindegyik árnyalat ragaszkodik a héber 
iskolához és nem engedik az iskolakér­

désbe bele vinni a politikát.
Érdemes megemlíteni azt az érdekességet, 

hogy Spira munkácsi főrabbi, aki minden eddigi 
beszédében cionistaellenes magatartást tanúsított, 
most maga is a legélesebben harcol a pozsonyi iro­
dának a raszinszkóí zsidóság belső életébe való 
illetéktelen beavatkozása ellen és hi veitől ötvenezer 
koronát gyűjtött esszé a pozsonyi iroda ellen való 
agitáció céljaira.
***#■*■»****♦♦**»♦♦**»*♦**♦♦******.»♦♦♦»*♦♦♦«*♦*♦»«***

Májusban átadják a forgalomnak a
kisjenöi vasutat. Aradról jelentik: Mosom 
közlekedésügyi miniszter tegnap fogadta as 
újságírókat, akik előtt kijelentette, hogy a kis- 
jenöi vasútvonal mielőbb való megnyitását 
annyira fontosnak tartja, hogy maga vette át a 
v.onal építése fölötti felügyeletet és ha a mun­
kát újabb esőzések meg nem akadályozzák, 
májusban a vasúti forgalom Szabnia és Kisjenó 
között megindulhat és Nagyváradról nagy idő* 
és költségmegtakarítással lehet megtenni az 
utat Aradra és a délvidék felé.

Elegáns tavaszi ruhákra legújabb divata 
hímzések divatlap szerint gyönyörűen készülnek 
a „Mühimzö Szalonban“ Str. Memorandului lő. 
f~. Ümó-u.) Ugyanott plisszirozás, gouvrirozás min­
den nagyságban.
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4 oldaj UJ KELET

PaLESZTINA-MUNKA

a I

Miké&en sárorozhatnék útlevelet ás vb 
xvmot a kivándorlók?

(Kolozsvár, április 14. Az Uj Kelet tudó- 
silójától.) Az erdélyrészi Palesztina Hivatalt 
naponként igen sokan keresik fel, hegy felvi­
lágosításokat kapjanak a kivándorlás lehetőségei 
felöl. A Palesztinába való emigráció ugyanis 
súlyos nehézségekkel jár, s így szükségét látjuk 
annak, hogy olvasóink számára megbízható tájé­
kozást nyújtsunk az útlevél és vízum megszer­
zése módjárói.

Azok, akik három hónapnál rövidebb időre 
mennek Palesztinába a „turisták16 kategóriájába 
tartoznak, s ezek útlevelét az illetékes prefek- 
tura állítja ki. Minden más Palesztinába szóló 
útlevél kiállítására a belügyminisztérium illeté­
kes, ép úgy, mint az amerikai útleveleknél. 
Fontos, hogy az útlevélben a név alatt ott sze­
repeljen a „cetatean román" — román állam­
polgár -- jelzés.

Maga az útlevél azonban még csak az 
első, a könnyebb lépés a Palesztinába való 
úthoz. Bevándorlási engedélyre van szükség, 
melynek megszerzése igen körülményes. Leg­
egyszerűbb mód egy Achuza rész megszerzése, 
mert ennek igazgatósága megfelelő számú be­
vándorlási engedély birtokában van. Az angol 
konzulátus a következő esetekben adja meg a 
vízumokat:

1. Bevándorlási engedély birtokában. Ha va­
lamelyik paíesztinai lakos a közjegyző előtt tett 
nyilatkozatában vállalja, hogy a kivándorlónak 
munkát ad, s így nem lesz az állam terhére, 
ennek alapján kap vízumot.

2. Bevándorlási engedély nélkül vízumot 
kaphatnak mérnökök, orvosok és építészek, 
továbbá egyházi funkcionáriusok, ha egy állásba 
hivatalosan meghívták őket.

3. Ha a ehalucok egy évig a csemovitzi, 
vagy kisenewí chaluc központ felügyelete alatt 
dolgoztak, úgy megkapják a kivándorlási enge­
délyt a konzulátustól.

4. Három hónapra szóló „turista“ vízumot 
is ad kivételes indokolással az angol konzulátus, 
de a turistának a PalesztinábanlvalójpartraszáUád- 
kor 35 fontot (35.000 leit) kell felmutatnia.

5. Akik legalább 500 fontot tudnak fel­
mutatni (500 ezer lei),

A vízum ára 2 font. A Palesztinába való 
kivándorlás így meglehetősen körülményes. A 
kivándorlás feltételeire vonatkozóan a közel 
múltban Weizmann előterjesztést tett az angol 
kormánynak, mely ezeket elfogadta. Ezek a 
feltételek azt célozzák, hogy Palesztinába való­
ban csak azok menjenek ki, akik a honalapi- 
tási áttérő, mindenre kész, nem válogató, elszánt 
munkáját lelkesedéssel vállalni merik.

Behozatali illetékek Palesztinában. 
Az erdélyi és bánsági exportőröket érdekelni 
fogják Palesztina uj vámrendelkezései. Az im­
portnál a vámtörvény általános 11%-os ad va­
lorem behozatali illetéket állapit meg, mely alól 
kivételek:

1. Egyiptomból behozott áruk (8°/o)
2. Épületfa és bárminő vasalás, ablaküveg, 

tégla, tetöcserép, cement, aszbeszt 1924. szep­
tember 1-ig (3a/e).

3. Dongák €*5 narancsládák ugyancsak 
1924. szeptember 1-ig (Bőé). Élőállatok után

a beviteli illeték. A külföldi

kémiai cikkekre is. Behozatali illetéket nem 
kell fizetni nyomtaványok, könyvek, újságok, 
térképek, árjegyzékek, fényképek után. Tilos a 
fegyverek, muníció, robbanó anyagok, erkölcs­
telen könyvek, füzetek, hasis és a nyers opium 
behozatala

A bukovinai Palesztina hivatal munkája.
A csemovitzi Palesztina hivatal jelentése szerint 
.1922 évben 228 család 1219 lélekkel vándorolt 
ki Bukovinából.

Palesztina bor és szesztermelése. Az
Uj Kelet már ismertetne Palesztina néhány je­
lentősebb termelési ágát, A bor és szesz terme­
lésre vonatkozóan a kővetkezőket jelenthetjük:

■«W 111,1
Bortermelés legintenzívebben Jaffa körül folyik, 
hol a Bison le Zion világpiaci márka. A. szö­
vetkezeti alapon müködö báró Botschild íéle 
mintapincék 75,800 hl. bor befogadásra alkal- 
masak. Az évi termelés, a likörgyártással együtt 
meghaladja s 45-ezer hl.-t. Kisebb pince és 
présház igen sok van, szeszfinomitó pedig Che- 
derában, A hivatalos statisztika szerint 1920/23- 
ben a szesztermelés a következő volt: asztali
borok 1,784,923 kg. édes borok 797,659 kg. 
arra 20,415 kg. alkohol 89,018 kg. A belföldi 
fogyasztáson felül a múlt évben 1,374,839 liter 
bort és szeszárut exportáltak 50-ezer egyp, pfund 
értékben.

Szombat, 1923 április 14

jkormányválság Németországban
Stresemannt akarják kancellárnak. Louaheur után Iftotz tárgyai az angolokkal

(Berlin., április 13. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) A Ruhr-vidék eseményei miatt nemcsak a 
franciák, de a németek is türelmetlenkednek. 
Erre vall, hogy Berlin politikai köreiben napok 
óta a kormány kicseréléséről beszélnek. A be­
avatottak szerint a kormányválság azért vált 
aktuálissá, mert a kormány mai összetételében 
nem élvezi az egész német nép bizalmát és 
ennek következtében a Ruhr-kérdest nem képes 
Németország javára megoldani. Politikai körök­
ben ngy számítják, hogy a legrövidebb idő 
alatt koalíciós kormány jön létre, amelyben

a polgári pártok mellett a szocialisták is 
képviselve tesznek.

Az uj kormány élén egyes politikusok Stress- 
mannt, a néppárt vezérét szeretnék látni, de ha 
ellene kifogások volnának, akkor egy szociál­
demokratát vagy Loebét, a birodalmi gyűlés 
elnökét neveznék ki kancellárnak. Ebben az 
esetben Stresemann a külügyi tárcát venne át.

A jelenlegi nemet kormány iránt növeli a

I- O / uígy an csak _ _ 
gyártmányok után l°/o-os pótdijat kell fizetni, 
; ivévé a "lámpa- petróleumot, ásványolajat és 
alkoholos italokat, melyek pótdija 2%. — A 
iáját kaszálóira kivitt megzógazdasági gépek 
illeték-mentesek. Ez vonatkozik a vetőmagra,

bizalmatlanságot a doliárüölcsön kiiátástalansaga 
is. A kétszázmilliód kincstári utalványod!, amit ki. 
bocsátottak,

eddig mindössze százmilliót tudtak el­
helyezni.

Gazdasági körök véleménye szerint a dollár köl­
csön fiaskóval fog járni. A közönség kételyeit nö­
veli a francia kormánynak ezzel kapcsolatos kije­
lentése, amelyben kétségbevonta a nemet kormány 
jogát ilyen kölcsön kibocsátására. A német nép 
fél, hogv a kölcsönt sztornírozni fogják. Bizalma a 
Birodalmi Bankban emiatt megrendül.

A Ruhr-kérdésben újabban 
- Klotz volt francia pénzügyminiszter tár­

gyal Londonban.
Angol lapok szerint Loucheur politikáját foly­

tatja. Loucheur és Klotz békítési kísérleteit azon­
ban teljesen meghiúsítja a francia hivatalos állás­
pont csökönyössége, amely ma sem enged mélyre­
ható változásokat tenni a Ruhr-politikában, sor. 
legújabb távirat szerint az erről való tárgyalás 
gondolatát is visszautasítja.

Róka, kelme, szőrmefestés 
és vegy tiszti tás USfSflí

„KRISTÁL Y“->nál\
GfosJ. — Telefon &0O.

Bővebb felvilágosít ás az összes hókokban.
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„HELIOS
Kötött-szövött árugyár lerakaía 

Cluj, Pia$a Unirii
(Főtér)

7.

Óriási választék kötött es szövött 
árukban, harisnyák és keztyüköen í

zsidó fizesse ie a sékelét!
is csak CZINK fest, tisztit vegyileg legszebben, legolcsóbban Cluj

Április hónap: sékel hónap.
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Utazás Lenin országában
Minszk, március hó. (Az Uj Kelet berlini 

munkatársától) Legjobb volna egy ilyen kelet- 
európai utat stratégiai térképpel és az összes 
békeszerződések szövegével a kezünkben meg* 
kezdeni. . . . Ember iegyen a talpán, aki ki­
ismeri magát az apró balti államok és a két 
nagy országfolt — Lengyelország és Oroszország 
“1 ezernyi girbe-görbére húzott határvonala 
között. Békében mindez na gvon egyszerű volt. 
b~y nagy piros folt — Németország; egy nagy 
.•old tolt - Oroszország. Ma Oroszország a nagy 
piros folt és közben Lengyelország, Memel, 
Litvánia, Lettland és — last not-east a korridor.

A lett határon megszűnik ma az a sok- 
■; v étvü, sokelvü vuág, amelyet Európának ne­
vezünk. Egynyelvüség — orosz nyelvhatár — 
aö'vetüezik és az elvek harcát fel keü füneszteni. 
Az uj Oroszországban nem tréfálnak az emberrel, 
na „tulerös“ kifejezésekkel verekszik az elveiért'. 
tLihallgat a vasúti kocsi politizáló-rétege — egy 
hazatért amnesztiáé Vrangel-tiszt, két lett keres­
kedő és egy fehéroroszországi költő. A tisztet 
yiesztgetik a kereskedők. Kötéllel, csalárdsággal. 
L>e csak a határig. Ott egyszerre mosolygásra 
gombölyöoött ábrázattal kezdik magyarázni az 
_■ I rendet, bzovjethivatalnok két katona kíséreté­
ben vizsgálja az útleveleket. A „Journalist“ szóra 
nagyon erősen mustrálni kezd, de a berlini 
követség láttamozása minden kételyét eloszlatja. 
Kresztyinszky követ aláírása többet ér. mint 
nemegy népbiztosé. A hazatért tiszthez érve 
csak átfutja az adatait, „Alezredes .. . eh arasó . ..“ 
Udvariasan köszön és távozik.

Piszkos, nyomorúságos fehér-orosz falvak 
kozott dübörög a vonatunk. Itt—ott egy-e^v 
sovány tehén, gágogó libahad és rongyos paraszt­
gyerek színezi meg a nagy szürkeséget. Éhség­
nek — a tavalyi hírek értelmében, — nyoma 
sincs ezen a vidéken. Kenyeret majszolva," gyü- 
mölcsös, halas kosarakkal telepednek le mellénk 
az aj utasok.

Két feketeszakállas, sápadt fiatalember ül 
le velem szembe. Az „Izvesztiját“ a moszkvai 
hivatalos lapot olvassák és kifogástalan oroszság- 
gal beszélgetnek maguk között. Elkérem telük 
a lapot. Az idősebbik rámbámul

™ Ön most jón haza külföldről ?
— Külföldi vagyok. Öt év előtt jártam 

itt utoljára, — felelem.
Beszélni kezd, Amerikát járt zsidó, sok-sok 

pénze volt így mondja: „hihetetlenül sok“) és 
ma semmije sincs. Gazdálkodik. Fél a .jövőtől“, 
szeretne a „nagy felfordulás elöl“ messze földre 
bujdosni. „Palesztinába ?“ „ Nem.f Hiszen oda is 
sok pénz kell, A rubel nem jó útiköltség.“ 
Különben is ideszokott már a szegény parasztok 
tzozé. akiktől nem akar megválni.

e “ Jó^nep ez, uram. Csak a papjai ne huj fo­
gatnak. — jó! esik hallgatni. Halkan, természetes 
éneklő hangján mondja, minden panasz vagy 
szomoruság nélkül. Az orosz zsidó türvetiltakozó 
típusa. Elviselte a cári uralom minden politikai 
következményét. Amerika embergyilkos gyárai­
nak kényszermunkáját, most a szovjet alatt is 
<^sak agy csinálja a dolgát, mintha semmi sem 
változott volna tnts.

Mmszk előtt kiszáll a vonatból. Uj arcok: 
bozontos öreg paraszt és a városba igyekvő elöl­
járó féle fiatal ember tógázza fejünk fölött a 
Abac. (Az orosz vonat ma is „emeletes“ ; három 
sor pad van egymás fölé ácsolva, ülm csak gör­
nyedtem lehet.) Lenin betegségéről beszélnek.

— Nem hiszem bátyuska, hogy olyan 
esunya. nagy baj volna — mondja a "fiatalabb.

- Nono — dtinyögi az öreg — ami Dji- 
osunkat már megviselte a sok hivatal, Hej, 
gyerekek, gyerekek ...

Iljícsnek hívják Lenint, egy kicsit pajtás- 
nőd óan, egy kicsit talán gúnyosan. Olyanformán 
mint a hogy hat évve! ezelőtt Raszputint hal- 
otam „Griskánk“ emlegetni. Gnska ... „a mi 

Gyurink . . “ a eár-bátyuska Grísája ... Ilyen 
:it paraszti nyelv melódiája, amikor Vladimir 
burs Lenint csak az apja nevén nevezi.

Politikáról azonban szó sem lehet. Nem 
- dekli a népet, hogy „amott Moszkvában“ mit

Uj KELET
— Ha legalább egyszerre vetnék ki — 

mondja a fiatal falusi nóta hi litas. — De ez az. 
hogy nem ismerjük a következő rendeletet.. .

— Eh. gyerekek, gyerekek . . . -dünyögi 
vissza az öreg, — sosem úgy jó nektek, ahogy 
van. Tudják ok. hogy egyszeriben kelbe. A 
Sztyepa Valósin járt múltkor Minszkben és haliota 
hogy. ..

£s megindul a pletyka. Olyan mint bárhol 
másutt A problémáik egy kicsit leegyszerűsöd­
tek, a hangjuk rezignáltabb, de az agyuk ugyan­
úgy dolgozik, mint az európai falu népéé. „Még 
mindég úgy dolgozik*', mondja a rigai ellen- 
forradalmár. „Már úgy dolgozik", veti ellene a 
vidéki költő, aki most már kezd elemében 
lenni:

— Higyje el, polgártárs, semmiben sem 
rosszabb ma itt, mint az önök Európájában. 
Nincs különbség. Értse meg, nincs különbség. 
Mi nég}r év alatt a hátunkon cipeltük önök 
után a parasztjainkat. Lehet, hogy majd nem 
jönnek le a hátunkról. De az a fontos, hogy 
ma már nincs különbség,.

Nagyot zökken a vonat. Baj van, Kiszáll­
nak az utasok. Körülállják a gépet. Néhány 
órai késés és Minszk még jó harmincöt verszt- 
nyíre van.

Az Öreg paraszt odaint a fiatalnak. „And- 
rnsa, gyerünk gyalog. Majd csak besétálunk. 
Nem bízom a gépben . . ,£<

Hát még sincs igaza az én költőmnek. 
Van különbség. A kölönbséget ez a harmincöt 
tétaki lométer adja meg. Jiz orosz paraszt besé­
tál. A mienk pipára gyújt és vár, amíg a gép 
megembereli magát.

*

Minszk. „Zsidóvárosnak- csúfolják pedig 
csak az intelligencia nagyrésze zsidó. A paraszti 
és kispolgári elem. fehérorosz, ami nyelvészet 
tekintetében az orosz nyelv pösze, selypes ki­
ejtését jelenti. Ma mindenesetre egy „autonom" 
tanácsország, fővárosa száz meg egy hivatallal, 
főiskolával és —- hadseregparancsnoksággal.

A katonai jelleget még a nagy háború 
örökségeként kapta.

Az utcáin katonaság vonul ve'gig énekszó­
val, szuronyosan.

Fegyelmezettek, jóltápláltak az orosz 
szovjet véderő minszki képviselői. Nem 
ismerik a rangot, d a „feljebbvalót“, akit 
uaak a „parancsnok-elv társnak' szólítanak, 
úgy köve .mint a békebeli német infan- 
teristák. A mellükön RFSSK (Föderativ Orosz 
Tanács Köztársaság) jele. a válukon amerikai 
sátorlap, az övükön kézigránát. Közöttük nincs 
^Sy^tten zsidó sem. Csupa széles, szláv profil 
beesett, magas mellkas, a régi cári hadsereg 
összetételét sejteti. A menet élén haladó tiszt 
is a „régiekből“ való. Nem úgy jár, mint aki 
tegnapról-inára bujt uniformisba.

A város népe nem vesz róluk tudomást 
Kilenc éve folyik itt a katonásai, itt, volt Ni- 
kolájevics főhadiszállása, ide menekült az 
atvuska a forradalom elöl és itt nvilt meg az a 
katonatanács, arraiy a frontot három hónap 
alatt minden nemet gránátnál jobban megingatta.

A háborút már nem utálják Minszkben, 
unják. A gyerek itt nem szalad a menetelő 
katonaság után, az asszonyok nerc sopánkodnak 
szurony láttára Minszkben három év eled 
a lengyel megszállás idején „ismert len“ kato­
nák hajtottak végre a minden szökőévre ese­
dékes pogromot.

Besétálunk a „III Internacionálé“-hoz 
címzett vendégfogadóba. Az első emelete egy 
részét gránát Toppantotta derékba, a kőtörme­
lékeket kiveri az elöburjánzott gaz és a vi­
lágítás kérdése nagyon rendezetlennek látszik, 
De a borotváltképp, intelligens külsejű vendég 
3ös udvariasan betessékel egy tiszta, világosnak 
mondható szobába: isten hozta, elvtársak;

A lett kereskedők összenéznek. Ez az első 
eset, hogy nem tiltakoznak a megszólítás ellen 
Oroszországban vagyunk.

Fatudi Iván

Az ügyvédkongresszns radikális intézkedéseket követei 
az igazságszolgáltatás konszolidációjáért

A kongresszus határozati javaslattal foglal állást a bírák mellett
(Nagyvárad, ápr. 13. Az Uj Kelet tudósitó­

jának telefonjelentése.) Az ügyvédkongresszus bizott­
sági tárgyalásai során az igazságszolgáltatás és a 
bírák helyzetének a kérdésével foglalkozott. A kér­
dés körül igen heves vita fejlődött ki és nem keve­
sebb, mint öt határozati javaslatot nyújtottak be, 
amelyek mindegyikét igen radikális hangon szöve­
gezőik meg.

Az első határozati javaslat az állandó választ­
mány által kiküldött albizottság munkája. A javas­
latot Dr, Ghilezan Livius (Kolozsvár) és Juon 
Radovicí referálták. A második javaslatot Dr, Zigre 
Miklós, a harmadikat Dr. Dobrescu, a negyediket 
Parvulescu, az ötödiket pedig Constantin Roiu ter­
jesztette elő.

Valamennyi határozati javaslat erélyes han­
gon követeli a bírák és az igazságszolgáltatás hely­
zetének megjavítását. A vita során Trancu-dzA 
volt munkaügyi miniszter is felszólalt, aki felszó­
lította az ügyvédeket, hogy legyenek szolidárisak 
a bitói karral,

A vita folyamán, egyik-másik felszólalásnál 
olyan vehemens ellentmondásokkal zavarják a gyű­
lést, hogy az elnök többször kénytelen öt-tiz percre 
felfüggeszteni az ülést,

A határozati javmmSaf
Végül is az ót prepozíció előterjesztői között 

kompromisszum jött létre cs a kővetkező határozati 
javaslatot fogadták el:

„A nagyváradi ügyvédkongresszus 1923 ápr. 
hó 12-én tartott ülésén fájdalommal állapítja meg, 
hogy a nagy háború után az igazságszolgáltatás és 
ennek szervezetei teljesen el vannak hanyagolva 
olyannyira, hogy az igazságszolgáltatás jelenlegi 
helyzete valóságos társadalmi es nemzeti veszélyt 
jelent. Éppen ezért a kongresszus nyomatékosan fel- 
in via a hatóságok figyelmét, tegyenek meg minden 
intézkedést az igazságszolgáltatás konszolidációjáért.

Egyelőre a kongresszus tudomásul veszi a$ 
f igazságügyi miniszternek a kormány nevében tett 
j ísZCn kijelentését, hogy még április elsejétől kezdve 
I megjavítják a bírák anyagi helyzetét.

Ha a kormány nem lenne eleget a kon- 
! gresszus kéréseinek,, az ügyvédi kamarák kény­

telenek lesznek a legvégső eszközhöz folyamodni,
A mai fl/ás

A ma délelőtti ülésen a napirend előtt dr. 
Ghilezan Livius kér szót. Szeretné, ha bevennék a 
már elfogadott határozati javaslatba az erdélyi 
igazságszolgáltatás különleges fogyatkozásait.

Dr. Andru Szevér javasolja, hogy a határu 
zatí javaslat erős kitételeit, amelyek a külföld 
előtt kedvezőtlen színben tüntethetik fel az itteni 
közállapotokat, enyhébb szavakkal helyettesítsek. 
Erre óriási vihar tőr ki és különösen a regátbeíi 
kiküldöttek követelik a javaslat radikális formá­
jának fentartását.

A többi szónokok beszéde alatt a vihar meg­
újul, az elnök a zajban az ülést ielfügggszti es 
a bizottságok megkezdik tanácskozásaikat?

* Mosdóvize kellemes és üdítő lesz. ha 
Brázay-kölmvizet tssz bele. Kapható mindenütt,

Elsősorban javítsa meg a bírák anyagi helyzetét. 
határoznak. Legföljebb a termény»dó nagyságán t és áthelyezhetetienségük kimondásával vegye ki 
■^pánkodnak, I őket a végrehajtó hatalom hatásköréből,
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Az íj Kelst ?? egyetemes erdélyi és brasáef r-iüság

napilapja.
EH fizetési árak : Egy hónapra 45 lei. negyedévre 130 lei.

félévre Ü40 lei, egesz évre 430 lei.
Az í j Kelet cikkeinek ntáirnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
Felelés szerkesztő: Sartos Ernő dr,

cAz Uj Kelet olvasóihoz
Amióta lapunk ujuit erővel fölvette a küz­

delmet az erdélyi zsidó nép érdekeinek szolgálatá­
ban, nem mulasztottunk el egyetlen alkalmat sem, 
hogy az egységes tront életbevágóan fontos momen­
tumáig rámutassunk. Az erdélyi zsidó közélet szá­
mottevő faktorai egymásután csatlakoztak és csatla­
koznak a zsidóság egységének, az együttes munkál­
kodás és közös védekezés alapeszméjéhez, mert csak 
ez, az egységes front, az együttes munkálkodás ós 
közös védekezés mentheti meg népünk összességét 
a sors minden eshetőségei ellen. Ennek az egységes 
frontnak egyik nagyhorderejű eszköze, az általános 
zsidó közérdeknek egyetlen védőpajzsa, a jelenlegi 
súlyos napokban: az erdélyi zsidó nép egyetlen 
sajtóorganuma, az Uj Kelet. De az egységes front 
eszméje csak akkor fog igazán testet ölteni, ha min­
den egyes zsidó át fogja érezni ennek szükséges­
ségét es ebben a lelki átérzésben a magáénak fog 
vallani minden kultúrintézményt, mely a zsidó kö­
zösség érdekében működik. Ha minden zsidó át fogja 
érezni azt, hogy az Uj Kelet az Ő lapja, éppen azért, 
mert a zsidó közösség orgánuma, akkor és csakis ak­
kor fogjak elérni azt a pontot, melyen állva elmond­
hatjuk, hogy „minden erdélyi zsidó az Uj Keletért 
és az Uj Kelet minden erdélyi zsidóért!“ Zsidók ! 
Fizessetek elő az Uj Keletre és gyttjtsetek elő­
fizetőket lapunknak, mert minden egyes uj elő­
fizető az Uj Keletet erősíti, az Üj Kelet erőssége 
pedig az erdélyi zsidó nép, a ti magatok erőssége.

— Slaíirieanu a jasü egyetem rektor- 
jelöltje. Bukarestből jelentik : A jasii egyetem ta­
narai értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, 
hogy Slatineanu jelöltségét támogatják az egyetem 
rektori székére.

— De Valerát nem fogták el. Londonból 
jelentik : A kormány közli, hogy a De Valera el­
fogatásiról szóló hír téves, amennyiben csak az 
ir felkelővezérhez rendkívül hasonló felkelőt fogtak el.

— Macdonald lemondással fenyegetőzik. 
Londonból jelentik : Az angol munkáspártnak 
az alsóházban tanúsított forradalmi magatartása 
miatt Ramsay Macdonald azzal fenyegetőzik, 
hogy lemond a munkáspárt elnökségéről. Egy­
úttal felszólította a munkáspárti képviselőket, 
ne rendezzenek forradalmi jeleneteket, hanem 
szorítkozzanak csak az obstmkcióra.

— Lemondott a nagyváradi ortodox 
hitközség elöljárósága ? Beszámolt már az üj 
Kelet arról a sajnálatos incidensről, mely a nagy­
váradi ortodox hitközség belső békéjét megboly­
gatta. Első pillanattól kezdve az volt az állás­
pontunk, hogy ezek az Vigyek nem valók a nyil­
vánosság elé, mert ez csak a békés kibontakozást 
zavarná meg. Így csak akkor írtunk a nagyváradi 
pászka-afferről, amikor a béke legalább látszólag 
helyreállott, Sajnos, örömünk korai volt, ameny- 
nyiben nagyváradi tudósításunk szerint az ügy 
olyan következméuyekkel járt, melyek sokkal sú­
lyosabb jelentőségűek, semhogy egyszerűen napi­
rendre térhetnénk felette. Nussbaum Zeigmond el­
nök bizalmas zárt ülésre hívta össze az elöljárósá­
got e az értekezleten, a kiszivárgott hírek szerint, 
lemondott állásáról. Nem a személyét ért, támadá­
sok keserítették el, de az, hogy az ügyben sze­
replő egyik ősz pap ellen rendőrségi feljelentést ad­
tak be. Lemondásával dokumentálni akarja tilta­
kozását az ilyen eszközök ellen. Nussbanmmal az 
elöljáróság azonosította magát, s ugyancsak lemond. 
Nussbaum lemondásának hire még az ellenzék köré­
ben is mély benyomást keltett, mert mindenek 
felett áll, hogy működése a hitközség erkölcsi ós 
anyagi fejlődését biztosította. Minden remény megvan 
arra, hogy sikerülni fog Nussbaum elnököt elhatá­
rozásának megmásítására bírni. N&gv&radi híradás 
nyomán különben a lapokban, így az Uj Keletben 
olyan bír jelent meg, hogy Nussbaum Zsigmond 
hí községi elnököt, ki az ország zsidóságának 
egyik kiváló köztiszteletben álló embere, a piszka

.Serből kifolyólag meuhilták. Örömmel fogadjuk 1 - A törökök megtámadták CasteloritUo
most ennek a hírnek hozzánk beküldött cáfolatát, j szigetét, Londoni jelentés szerint tegnap - - ®
annál is inkább, mert a zsidóság egységességének 
érdeke parancsolóan a békét kívánja.

— Visszahívták a finn meghatalmazott 
minisztert Bukarestből. Bukaresti tudósítónk
jelentése szerint ma délután jelenik meg búcsú- 
kihallgatáson a királynál D. Tauer, 1 innorszag meg­
hatalmazott minisztere.

— Sztrájkra készülnek a köztisztviselők.

jj reguláris csapatok megtámadták az olasz 
Casteloridzo-szigetet, amelyet a kemáhstan Török­
országnak követelnek, lefegyverezték az ottani hely­
őrséget és felkoncolták a sziget polgári vezetőit. 
Ködös szigetéről katonaságot külttík ki, amely log 
lyul ejtette a török bandákat.

Borzalmas repfilőgépszerencsétlenség
Bukarestből jelentik: A köztisztviselők szövet- \ Krakkó felett. Krakkóból jelentik: Csütörtököt 
gégének vezetősége kiáltványt tett közzé, amely- ‘ délután borzalmas repülőgépszerencsétlenség 
ben közli, ha kormány április 22-éig nem teszi \ történt Krakkó telett. Ebéd után. a katonai
meg a tisztviselők erkölcsi és anyagi életük * repülőtérről egy pilóta szállt fel hidroplánou
biztosítására szükséges intézkedéseket, akkor j ős egy óráig tartó utat tett Krakkó körül.

'* 1 ■’ 1:11----- 1--------------—Visszatérőben, amikor a város legforgalmasabb
tere fölé ért, a motor a magasban hirtelen el­
romlott és a gép zuhanni kezdett. A téren 
sétáló emberek már csak arra lettek figyel­
messé, hogy a repülőgép a fejükre készül 
zuhanni. Mindenki menekülni igyekezett, a 
legtöbben kapualjakba szaladtak, de alig teltei 
pár pillanat, óriási robbanás hallatszott, a 
repülőgép darabokra szaggatva gördült le az 
egyik nagy emeletes épület tetejéről, az épü­
letből pedig lángok csaptak fel. A pilóta, aki 
gépével együtt először a háztetőre zuhant, 
holtan bukott alá a kövezetre. A ház teteje 
beszakadt és a benzin explodálásától meggyul­
ladt. A háztetőről egymásután estek le a leg­
súlyosabb vasalkatrészek, amelyek egy embert 
agyonütöttek, hármáé súlyosan megsebesítettek, 
A tűzoltóság, amelyet időközben értesítettek, 
kivonult a helyszínre, de az épület égését nem 
tudta megakadályozni. A háromemeletes ház a 
tetejébe zuhant repülögépszámyakkal együtt 
teljesen elhamvadt. A sebesülteket a mentők 
szállították be a városi kórházba. A kár jelen­
tékeny.

— Meghalt neveltében. Londonból jelen? 
tik: Ohatfieid József 79 éves gyáros tegnap 
este a szó szoros értelmében — nevettében 
meghalt. Délután azt mondotta gazdaasszonyá­
nak, hogy moziba megy. — Valami vig filmet, 
akarok „megnézni, -— magyarázta — mert 
nagyon szomorú gondolatok foglalkoztatnak.. . 
A „Charlie Chaplin bevásárol“ című mozidarab­
ról azt gondolta, ez elég vig lesz. Nem is 
csalódott, mert nyomban az első jelenetnél 
harsogóan kacagnia kellett. Minél tovább per­
gett a film, annál bolondosabb helyzetek kö­
vetkeztek s a gyáros nagyobbakat nevetett. Az 
egyik jelenetnél végül annyira fuldokolt a ne­
vetéstől, hogy nem bírta tovább és élettelenül 
terült el a helyén. Az előadást félbeszakították 
s a teremben lévő orvos megállapította, hogy 
Chatfield nevettében halt meg. A nagy kaca­
gás szivérpattanást idézett elő, ami az öreg­
embert megölte.

— Tiltakozás a lakbérleti hivatalok fel­
oszlatása ellen. Bukarestből jelentik: A lak­
bérlök ligája tegnap tiltakozott a belügyminisz­
ternél a lakbérleti hivatalok tervezett feloszla­
tása, ellen és rámutatott arra, hogy a bérlők 
helyzete így rendkívül meg fog súlyosbodni. 

Tovább tart a budapesti közüzem1 
sztrájk, Budapestről jelentik : Ä közüzemi műn

nem fognak többet hiábavaló kongresszusok 
tartásával kísérletezni, hanem végrehajtják az 
április 4-én tartott kongresszus határozatát és 
sztrájk belépnek. A tisztviselők szövetsége fel­
szólítja a vidéki szervezeteket, hogy addig min­
den kerületi központban tartsanak gyűlésta 
gyűlés jegyzőkönyvi kivonatát és határozati ja­
vaslatát pedig küldjék meg a központi szer­
vezetnek.

— Elárverezik a Ratíostavoff-kormány 
tagjainak vagyonát. Szófiából jelentik: A kor­
mány elrendelte, hogy a Radoslavoff-kormány 
elitéit tagjainak vagyonát elárverezzék. A kor­
mány reméli, hogy így az elitéit miniszterekre 
kiszabott pénzbüntetés egy harmadrésze meg­
térül,

— A román-bolgár jóvátétel! tárgyalá­
sok. Bukarestből jelentik: A román-bolgár kár­
térítési tárgyalások május elsején újból meg­
kezdődnek. Az „Universal'"1 szerint a román 
delegáció közölte Bulgáriával, hogy Románia 
nem járul hozzá a bolgár alattvalók vagyoná­
nak zár alól való feloldásához, csakis abban az 
esetben, ha azok egyenértékűt Bulgária befizeti 
Románia jóvátételi számlájának javára.

—- Női sofförök Londonban. Londonból 
jelentik: A Daily News44 felveti azt a tervet, 
hogy a női utasok részére Londonban külön 
női sofförök által vezetett autók álljanak ren­
delkezésére. Hivatkozik arra, hogy a Newyork- 
ban ezt a rendszert már régen bevezették, 
mert a nők éjjel nem mernek olyan autotaxiba 
ülni, amelyet férfisofföröb vezetnek.

— Autószerencsétlenség Nagyvárad és 
Arad között. Nagyváradról jelentik: A tegnapi 
nap folyamán Szőke Sándor dr. a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Hitelbank, Heidelberg László a 
Magyar Általános Hitelbank és Weisz Imre a 
Kommerzialbank igazgatója autóval igyekeztek 
Arad felé. Simánd község határában elromlott 
a fék és az autó a legnagyobb sebességgel rohant 
tova anélkül, hogy le tudták volna fékezni.
Weisz igazgató és a" sofför kiugrottak az autó­
ból, amely röviddel ezután belezuhant egy 
másfél méternyi mély árokba. Szerencsés vélet­
len következtében az autóban ülők sérülést 
nem szenvedtek, míg Weisz Imre ugrás közben 
a karját törte.

— Hírek Vladfvosztok elfoglalásáról -
Berlinből jelentik: Citából érkező hírek szerint 
az ellenforradalmi csapatok elfoglalták Vladtt 
vosztokot,

— Sas támadása egy repülő ellen. Egy . , . ,
aviatikust, amikor Dardoni felett repült, India j kások sztrájkja változatlanul tart. A főváros 
északnyugati határán megtámadott egv sas, I elhatározta, hogy a sztrájknapokra nem fogja 
Urry homy azonnal le kellett szállania. Ez az tizeim a munkásokat.
első eset, hogy ragadozó madár le tudott 
győzni egy repülőt. Az első pilóta, akinek a 
madarakkal kellett felvennie a harcot, Vedeires 
volt, mikor jóval a háború előtt a Pireneusok 
fölött repült át. Ugyancsak a Pireneusok fölött 
Gilbert francia aviatikus is veszedelmes hely­
zetbe került, amikor egy sas csőrével támadta 
meg. Gilbert csak úgy tudott megszabadulni, 
hogy a veszedelmes madárra többször rájött.

— Megérkezett a „Cantara Rontana“,
Románia legnagyobb dalárdája, a „Cantara. 
fíomana“ péntek délután megérkezett Kolozs­
várra. A dalárdát a pályaudvaron a hatóságok 
képviselői fogadták és a menet zászló alatt 
vonult he a városba.
r

- Meggyilkolta a feleségét. Budapestről 
jelentik; Borzalmas gyilkosság történt csütör­
tökön este Erzsébetfalván. Stein Gábor kocsis, 
aki hosszabb idő óta elváltán élt feleségétől, 
tegnap többszöri hasztalan kísérlet után ismét 
visszatérésre kérte az asszonyt. Az asszony ez­
úttal sem akart a visszaköltözésröl hallani, mire 
Stein baltát ragadott és agyonütötte. A gyil­
kost letartóztatták.

* Ügyvédi hír. Dr. Gál Lajos bukaresti 
ügyvéd irodai jjfov 4 sz. alól Calea Victoria 
124 szám alá helyezte át.

* Legújabb divat szerinti ruhák Lukacs un 
divatszalon iában készülnek Wesselényi* u. 20- I sd 
emelet, dsetid és pontos kL^lgális.

Mapkfl Bit * F í k#fF.9'lQ? i őj*»y* eraát ékszerek, bn»^*** és dLwgy** §_ »I RU ellő U 8n86BP5$6 I választéka. Szolid és pontos kiszolgálás. Tört aruny^t, J
Cluj—-Kolozsvár, Vesselényi-titca 20. sz. ezüstöt, briliánst legmagasabb napi árakon veszek.
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KÖZGAZDASÁG
lantosban állítják össze az adéösszeirö bizottságokat

tollasban kezdődik az adókivetés
Kolozsvár, április 13. Az Uj Kelet tadó- 

ßjatöl) A kolozsvári kereskedelmi és ipar­
kamara azzal a megkereséssel járult a keres­
kedelmi minisztérium elé, hogy az adóválto­
zások benyújtásának határidejét május tizen­
ötödikéig hosszabitsák meg. A különböző szak­
jai adókivetö bizottságokba sorsolás utján 
jutnak be azok a kereskedők és iparosok, aki­
jét — számszerint húszat — a kamara ki­

lóit és beküldött a pénzügyi reszorthoz.
Az aduösszeiró bizottságok júniusban kez- 

k meg működésűket. Ezek a bizottságok,
,melyek házról-házra járnak, azokat, az adózó­
it írják össze, akik keresetük természeténél 
fiffva nem készítenek mérleget. Három tagból 
Í;'.í egv-egy bizottság: a pénzügyi kincstár kép- 
iselöjéböl, a városi tanács küldöttjéből és az

jriózók egyik megbízottjából. Vidéken a kincs-

tári képviselő mellett a vármegyei közigazga­
tási bizottság egy tagja fog működni. Az üzleti 
könyveket vezető üzemek és kereskedőcégek 
adóügyei fölött az adóhivatal székhelyén mű­
ködő adókivetőbizottságok döntenek.

Panaszok és kifogások a „Fölebbezö 
Bizottságihoz kerülnek. Ez a bizottság áll egy* 
kinevezett elnökből, aki ezen a területen mű­
ködő valamelyik bizottság tagja, továbbá egy 
kincstári megbízottból és az adózók képviselő­
jéből. Ha sok lesz a fellebbezés, a törvény 
értelmében több hasonló összetételű bizottság 
is alakulhat egy városban, vagy megyei 
járásban.

Az összeírások júniusban kezdődnek. ímg
az adókivetö bizottságok júliusban kezdik meg 
működésüket.

Reformálják a kereskedelmi 
oktatást

i seged csak hat évi gyakorlat atáa öDáHdaulliat 
(Kolozsvár, április 13. Az Uj Kelet tudó- 

szójától.) Megírtuk, hogy a kereskedők köré- 
jói mozgalom indult a kereskedelmi oktatás uj 

? szakszerűbb reformálására. A reformot be 
akarják kapcsolni az előkészítés alatt álló köz- 
6itatásügyi reformba és módot akarnak keresni,
• jgy a jövőben kereskedelmi tanonc csak az a 
'.u lehessen, aki legalább tizennégyéves és 
Míg az életkorig már az iskolában bizonyos 

.- :• : kedeimi szaktudást sajátított el.
A megfelelő általános és bizonyos keres- 

ó el mi szakirányú ismeret tel rendelkező és 
r-uileg alkalmas inasok részére az inastokola 
úribbra is fentartandó.

A tanulási idő 3 év a t&noneok részére, 
meiy után a tanonc gyakornok lesz, mely »Ha­
jót 1 év'g tart. Ez idő alatt az ifjak napi 

3—4 órán át magasabb kereskedelmi szakokta­
tásban részesitendök.

A minél gyakorlatiasabb nevelés érd éké- 
?f.n kívánatos lenne, hogy a gyakolati iskola- 

pedagógusokon kívül aktív kereskedők 
is tanítsanak.

A gyakorlati tanfolyam elvégzése után az 
ifjak szigora elméleti és gyakorlati vizsgát 
tegyenek, amely után nyerendő bizonyítvány 
at egy éves önkéntességre jogosítana.

A segéd csak 6 évi gyakorlat és rend­
őrim 24 éves életkor beléptetése után legyen 
ónálló.

Elvül volna kimondandó, hogy a jövőben 
csakis hivatásos kereskedők kaphassanak ipar-
engedélyt.

Az alsófoku kereskedelmi iskolában 4 
t mjt végzett ifjak volnának felveendők.

A szakirányú kereskedelmi oktatás 4 évig 
tartana,

A 7. igy megszervezendő alsófoku keres­
kedelmi iskolák a gyakorlati életnek nevel- 
rónék logaabb képzettségű segédmunkásokat, 
akik ft évi gyakorlati működés es nagykornság 
€--etén szintén önálló kereskedők lennének.

A középfoka kereskedelmi iskola tartama

szeresen esti szaktanfolyamokon végezzék.
Ez esti szaktanfolyamok könyvvezetés, 

levelezés, kereskedelmi földrajz és áruismeret 
I óráira az iparossegédek és mesterek isfelveen- 
f dók lennének.

A javaslatot a kereskedelmi és ipar­
kamara elfogadta és főiterjeszti a kultusz-
miniszterhez.

Kereskedők és iparosok az ttzsorabiró* 
Ság ellen. Csütörtökön este Pop Szevér kamarai 
alelnök vezetésével a kolozsvári kamara kereske­
delmi szakosztálya ülést' tartott. A tárgysorozat 
első pontja a kövezetvám revíziója volt, amellyel 
rövidesen végeztek. Elhatározták, hogy egy ötös 
bizottság az április 15-ig elkészítendő díjszabály­
zatot átadja az elnökségnek, amely újból letár- 
gyaltatja a kérdést. Behatóbb megbeszélés tárgya 
volt az uzsórabíróság elleni akció. A szakosztály 
egyöntetű elhatározásából legközelebb küldöttség 
keresi fel Praporgescu törvényszéki elnököt, az 
uzserabiróság elnökét, aki előtt föltárják a keres­
kedők sérelmeit. Mindenekelőtt kifogásolják, hogy a 
kereskedők képviselője a bíróságon voltaképen csak 
a statiszta szerepét tölti be. A biróság alapos tár­
gyalás nélkül hozza ítéletét, minthogy szakértelem 
hijján levő birák döntenek olyan kérdésekben, 
amelyekhez nagy szakmai járatosság zükséges. Több 
esetben a közvádló egyúttal följelentő, tehát sem- 
miképen sem lehet objektiv. Gyakran ügyvéd nél­
kül jelennek meg a felek, akik ezenfelül a tolmá­
csot is igénybe venni kénytelenek. A hevenyészett 
román fordítás miatt gyakran értelmetlenségek 
adódnak a tárgyaláson, legtöbbször a fél rovására. 
Sérelmezik azt is, hogy sokszor mellőzik a bizo­
nyítást. A decret lege minimális és maximális bün­
tetést állapit meg, az ítéletek kiszabásánál azon­
ban mindig a maximumot alkalmazzák. Megtörtént 
az is, hogy a másodfokú bíróságon egyazon ügy­
ben az a bíró ítélkezett, aki első fokon elnöke 
volt a bíróságnak- Ha a biróság elnökénél való el­
járás nem hozná meg a megfelelő eredményt, ak­
kor a kamara a sérelmek orvoslását a kormánytól 
fogja kérni.

A Crissovaioni bankház kolozsvári fiókja.
Hirt adtunk már arról, hogy a Crissovaioni bank­
ház, melynek a nemzetközi pénzpiacon elismert neve 
van, Kolozsváron is fiókot létesít. A kolozsvári

v ev vőlna, ebből az első év előkészítő. fiók május 1-ével líezdi meg működését Popescu
Az előkészítőbe felvétetnek a progimná- igazgató vezetésével, aki mellett Mátyás Sándor,

, i... ßTOnner József dr. és Tischler Elemér dr. jogosi-a’imot végzett ifjak, a második év folyamata 
a kereskedőknél felszabadult inasok egy évű 
gyakornoki vizsga letételének igazolása esetén, 
továbbá akik az alsófoku kereskedelmi iskolát 
[*gezrék, végül a harmadik évfolyamra azok, 
kik az alsófoku kereskedelmi iskolát kitűnő 
eredinénnvei végezték.

A középfokú kereskedelmi iskola —
amely érettségi bizonyítványt ad, egy évi önkén- .......................... .

jOCT03Ít _ nevelné az országnak a 1 jelentik: A pécsi törvényszék egy konkret ügy 
asahhfftt« «,-ai-orioti és irodai segéd- | kapcsán a következő döntést hozta: Liebisch Ha­

tottak a cégjegyzésre. A bankfiók kizárólag keres­
kedelmi ügyletekkel foglalkozik majd.

Részvénytársasággá alakul át a tordai 
cukorkagyár* A tordai cukorka es csokoládéira 
gyár, mely eddig közkereseti társaság volt, ,,Potaissat; 
néven részvénytársasággá alakul át.

Egy lei -- két osztrák korona. Becsből

^agäLabbibku gyakorlati
erőjét.

Minden városban.. hol alsófoku keresne- 
akoli V4P, -Ott P@4is Lel toaéyfoto

«reskedehni tokok van," fcítétlw&l ez van . ,
kötelezve arra. hegy az életben működő keres- * mm &*m, mnj a reg* -
Segédek V-s* főnökök továbbképzését rend ' arányban váltottak he ,eire A becsi bíróság

delf bécsi kereskedőnek naég a hiesru főttről 
kórosa követelése volt Nep.cs* il-^ga bá­

rónő ejaradi Uiaw»i Ltohych grre «©-
hépy b-ő&ap eleit * bárónőt beperelt« #405.50 lei

................................... *. 1
az

___________ __________________ 7, oldaJ

osztrák peruagymíniszténumtói kórt véleményt eb 
bea az ügyben, A bécsi pénzügyminisztérium kü­
lönböző szerződések mérlegelése alapján megállapí 
tóttá, hogy az erdélyi adósoknak leiben kell fizet 
niök, mégpedig a becserélést 2: 1 arányban. A 
biróság ezért Nopcsa Ilona bárónőt elmarasztalta a 
6.405 lei éa 50 báni fizetésében. Az itéletnemcsak 
jogerős, hanem elvi jelentőségű : s nemcsak Ausz­
triában, hanem az összes utódállamokban is érdek 
ludésre tarthat igényt.

A kolozsvári iparíestötet és a zsidó ipa­
rosok. A kolozsvári ipartestület e hónap 15-ci»- 
vasárnap délelőtt 11 órakor a vármegye székházó 
ban évi közgyűlést tart. Az ipartestület 1918-ba); 
tartotta utolsó rendes közgyűlését, azóta a forradal­
mak, megszállás és később a kivételes állapot miatt 
csak 1920-ba 11 volt módjában gyűlésre szóló enge­
délyt kieszközölni. Akkor azonban csak huszonöt 
tag egy bejövetelét engedélyezték a hatóságok, úgy 
hogy a közgyűlésnek akkor el kellett maradnia. 
1921-ben a helyzet már enyhült, azonban évi köz­
gyűlést még sem lehetett tartani, mert- a kormány 
az alapszabályok módosítását követelte. Tavaly 
májusban a kívánt módosításokat az ipartestüle» 
csak részben teliesitehtte és újabb módosító terve­
zetet terjesztett a miniszter elé. Ebben az ügyben 
az akkor Nagyenyeden székelő ipari felügyelő is 
Kolozsvárra érkezett, ahol az ipartestület megbizútt- 
jával tárgyalt, minthogy a módosított alapszabályok 
jóváhagyása a törvényben előirt ideig nem érkezett 
meg, ezeket jóváhagyottaknak tekintették. Ilyen 
körülmények között fogják megtartani most az 
ipartestület öt év óta elhalasztott közgyűlését. A 
közgyűlés viharosnak ígérkezik, minthogy a testület 
r mán tagjai azt kívánják, hogy ezúttal ne az alap ­
szabályszerűen eloirott tizenkét elöljáróság! tagot 
válasszák, hanem az egész elöljáróságot, vagyi* 
harminchat tagot. Ebben az esetben pedig követelik., 
hogy paritásos alapon az elöljáróság fele román 
nemzetiségű iparos legyen. Ezt a kívánságot azon­
ban a vezetőség véleménye szerint csak a jogfoly 
touosság t.Segsértésével lehetne megcsinálni, mint. 
hogy az alapszabályok intézkedése szerint a köz­
gyűlés evre-évre csak az elöljáróság egyharmadát 
választja. Igaz ugyan, hogy már öt év óta nem 
volt közgyűlés, de ez olyan vismajor volt, ami a 
mostani helyzet at nem borit ja fel. Ezzel szemben 
a most megválasztandó tizenkét elöljárósági tag 
listáján nyolc román tag fog szerepelni. Közöttük 
Bnhatiel Leó mérnök is, aki az 1918-ban megvá 
lasztott Andrásovszky timánnester elnöki helyét 
foglalná el. A testület zsidó tagjai sérelmezik, hogy 
a "rendes tagok közzé egyetlen egy zsidót sem jelöl­
tek, jóllehet az ezerkilencszáz tagot számláló ipar- 

I testületben négyszáz zsidó van. A nyolc póttag 
I között mindössze egy zsidó iparos, Schwartz Márton 

bádogosmester, szerepel.
w

A heti devizapiac
A magyar korona njabb zuhanás* előtt
A múlt heti devizabeszáraolónkbau megírtuk, 

hogy a következő héten a frank ingadozása és a 
magyar korona további esése fogja irányítani a bel­
földi pénzpiacot. És a jóslatunk he is következeit. 
Az egész hét folyamán a frank hol esett, hol emel 

I kedett, ami az egész, devizaforgalmat lényegese;
, lecsökkentette. A kereslet csak a legszükségesebb 

valutákban volt, a kereskedők csak az okvetlenül 
kifizetendő adósságukat fedezték, különösen Svájc" 
frankban vagy magyar koronában.

A nemzetközi kereskedelmi piacon az árukat 
svájci frankban kalkulálják és igy a külföldről hu 
portáló kereskedő kénytelen svájci frankban fizetni. 
Ez a magyarázata a kereslet megnövekedésének.

A berlini tőzsde egész héten szilárd volt Az 
értékpapírpiacon az árak lassanként lemorzsolódnak 
a márka stabilitása következtében. A nyugati érté 
kok állandósultak, kilengések nem voltak. A márka 
Zürichben állandóan 259—260 körül mozog.

Newyorkban már hónapok óta fokozatosan 
esnek az európai értékek, ami nem is csoda, hiszen 
Amerika az egész világ aranykészletének e feléi 
bírja. A dollárt 1914-ben a zürichi tőzsdén 6T6- 
tai jegyezték és most o’47*/2 az árfolyama. További 
fokozatos emelkedés várható.

Londonban a külföldi devizák ugyancsak $©kn 
zat^an §§nek. A font sterling az európai tőzsdéken 
áljg.$d.ó»B emelkedik.

Pénsfán gpg? kéíei éjjasé» 
ví-itak. A frank a hét közepén. ZüriehNa 3< -ig
9m el ke "le amire a külföldi értékekben óriási
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sek következtek be. De ez csak egy napig tartott, 
mert másnap a frank 36-ra esett vissza. További 
hullámzások várhatók.

Milánóban a külföldi értékek árfolyama a 
lira zürichi emelkedésének megfelelően alakult ki. 
A fascists kormány helyes gazdasági politikája a 
líra árfolyamát állandóan emeli. Augusztusban a lira 
Zürichben 23'10—23’o0 között ingadozott és ma 
elérte a 27'25-Ös árfolyamot. Minden jel szerint 
emelkedés várható.

Prágában a korona fokozatos zürichi javu­
lása következtében a külföldi értékek árfolyama 
állandóan csökken. A cseh korona emelkedését 
Becka pénzügyminiszter expozéja segíti elő. Az 
expozé szerint ugyanazt a pénzügyi politikát foly­
tatja Csehország most is, amit Rasin megkezdett. 
Állandó bankjegy csökkentés, az állami kiadások re­
dukálása és az export emelése, ez Csehország ke­
reskedelmi politikája. A szokol javulása várható.

Budapesten, habár a korona esése a Zürich­
ben 12-Ön megállóit, mégis a külföldi értékek és az 
értékpapírok árfolyama állandóan emelkedik. Való­
színű, hogy a 12-ös zürichi kurzust a kormány 
mesterséges beavatkozással tartja fenn és így a 
közönség idegen értékekbe és értékpapírokba fek­
teti a pénzét.

Rövidesen nagy esés várható, mert. a kormány 
nem rendelkezik elegendő külföldi értékkel és a 
külföldi koronavásárlásokat be kell majd szüntetnie.

Belgrádban állandó értékcsökkenések vannak, 
mert a dinár Zürichben állandóan javul. A bank­
jegyforgalom fokozatosan csökken. További javulás 
várható.

Becsben egyelőre csend van. Az osztrák kor­
mánynak a korona stabilizálására irányuló törekvése 
sikerrel jár, a korona Zürichben 0 0076 körül sta­
bilizálódott.

Irányzat a jövő hétre: Olasz lírában, dinár­
ban és cseh koronában további emelkedés, magyar 
koronában esés várható.
Április 13-án 100 leiért fizettek Kolozsvárt:

2550—2620 magyar koronát, 
10200—10400 német márkát,
0*46-0*47 dollárt,
32600—32800 osztrák koronát,
9*00—9* 11 olasz lírát,
7*13—7*16 francia frankot,
2*41—2*43 svájci frankot.

Valutapiac április 13-án:
Bukarest Devizák: Paris 1400, London 988,

N ewyork 21 Vjz, Róma 1050, Zürich 3930, Prága 
015, Becs 31, Budapest 5'50.

Bukarest. Valuták: Márka 110—115, lóvá 
150—160, török líra 125—130, font sterling 
390—992, francia frank 1400—1410, svájci 
frank 40—40-50, líra 1010—1020, drachma 260 
—270, dinár 200-225, dollár 210—211, napo­
leon 800—810, osztrák korona 31—31*50, magyar 
kerona 500—510, cseh korona 600—620, lengyel 
márka 60—65.

Zürich. Nyitás: Berlm 258. Newyork 
549*50, London 25*6.1, Paris 3695, Milano 2740, 
Prága 1642, Budapest 12, Belgrad 560, Buka- * 
.rest —, Varsó 140, Becs 77, Bécs bélyegzett 77.

Berlin, Nyitás: Róma 1059, London 98.125, 
Newyork 21.150, Páris 1415, Zürich 3840, Prága 
631.

Aki sékelt fizet, jelét adja annak, hogy 
nemzeti otthont akar Palesztinában a zsidó­
ságnak. Aki a sékelfizetést megtagadja, a zsidó 
nemzeti otthon jogát vitatja el.

Te f

Sodronyipar Részv-Társ., Clnj
Mérleg

Lezáratott 1922 december 31-én 
Vagyon

A gyártelep 297.146*86, Gyárépületek 
5,080,015*20, Munkás kolóniák 1,920.979*41, 
Gépek és egyebek 15,826.880*61. Gazdasági tár­
gyak: Garázs vonal, földgázvezeték, csövek és 
fegyverzetek, gyár és iroda felszerelés, teherautók, 
lovak, szekerek, ingatlanok 2,764.719*44. Fö- és 
segédanyagok 15,885.080*60, Gyártmányok 
11,256.188*07, Munkás-élelmezés 183.951*—. 
Pénztár 63.298*68, Átmeneti tételek 272.628*92, 
Folyószámla tartozás 5,711.387*28. Értékpapírok 
2.500*—, összesen 59,264.776*07.

Teher
Részvénytöke 15,000.000*—, Váltók 

14,353.900*-,Folyószámla hitelezető,550.274*25, 
Osztalékok 100.781*25, Tartalékok 119.241*93, 
Törlesztési alap 5,734.996*45, Átmeneti tételek 
256.999*86,=56,116.193*24, Jutalék3,148.582*83, 
Összesen 59,264.776*07.

Nyereség és veszteség számla
Veszteség

Törlesztések: Gyárépületeknél, munkás- 
lakásoknál. földgázvezeték, garázsvonal, gyár és 
irodaberendezések 5,734.996*45. Termelési, ad­
minisztrációs és munkáséi elmezési költségek: 
Havidijak, munkásfizetések, általános költségek, 
biztosítás, termelési költségek 11,584.974*73, 
Kamat, bizománv és jutalék 5,926.274*81. Adók 
695.762*58,=23,942.008*57, 1922 évi jutalék 
3,148.582*88, Összesen 27.090,591*40,

Nyereség
Nyersáru és anyag: Az évi termékek 

nyeresége 27,090.591*40, Összesen 27,090.591*40.
Dominic Ratiu s. k. elnök., Ing. Virgil 

Dessila s. k., J. C. Orghidan s. k., Dr. Farkas 
Mózes s. k, loan Hossu s. k.? loan Negrutiu s. k., 
Hirsch Adolf s. k„, Tiberiu Eremie sfk., I. Dia­
mant s. k. igazgató, Ludovic Peller s. b. fő­
könyvelő.

A számadásokat megvizsgáltuk és rendben 
találtuk.

Kolozsvár, 1928. április 4.
Ionéi Comsa s. k.. Frigyes Gross k,. 

Dr. Octavian Sglimbea s. k., Hecht Richard s. k.

SPORT
Kolozsvár válogatott csapata. A csütör­

tök délután megtartott trialmérkőzés alig nyújt : 
alapot a válogatott csapat összeállítására. Egyik 
csapat sem produkált különösebb értéket. A váló ■ 
gatott csapatot a jövő héten állítják össze. Igen j 
bizonytalan a kapus szerepe. Szatmárit lábsérülése j 
teszi kétségessé s így Baczoni vagy Sugár ióket j 
számításba. A hátvédek helyén Hirsch dr. és Poliak I 
rivális nélkül állanak. A centerhalf helyén a ki- í 
tűnő formában levő Braunt szerepeltetnek, az oda!- | 
hali ok helyét Jakobival és Marczinkievits-sel tol- \ 
tenök be. A csatársorban Nyul, Goga, Bornstein, | 
Barabás II. és Rozenberg jönnek számításba.

Hagg bbor—Egyetértés-mérkőzés. Értesít- ! 
lésünk szerint a jövő vasárnap a Haggibbor a | 
nagyváradi bajnokság élén álló Egyetértéssel mér- * 
kőzik, mely a Törekvés felett aratott győzelmével 
bizonyítja, hogy erős ellenfele lesz a Haggibbomak.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
m

Heti műsor
Szombat délután: Három a kislány, (Oloső helyárakki! 

Jegyek sorozatszáma 335.) 1
Szombat este fél 8 órakor: Dédé. (Operettujdonsá» 

másodszor. Rendes helyárakkal. Napi bérlet m 
szám C. Jegyek sorozatszáma 336.)

Szombat este negyed 11 órakor: A fenevad. (Újdonság 
először. Preinierhelyárakkal. A premierbéri» 
helyeit hétfő déli i2 óráig fentartja a pénzt!« 
Jegyek sorozatszáma 337.)

Vasárnap délután 3 órakor: Víg Özvegy. (Sümegi Ödön 
fellépésével. Olcsó heiyárakkai. Jegyek sorozat, 
száma 338.)

Szombat, 1923 ápniiE 14
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A színházi iroda közleményei: A kincs. Sa»
galmasan folynak a színpadi próbák A kincsből Pálffynl 
Gulácsy Irén kitűnő alföldi népszínművéből amelynek! 
a jövő hét péntek estéjén lesz a bemutató előadása 
Szentgyövgyi István, Baróti Erzsi, Fajk Rózsi, Laczkó 
Aranka. Miklósy Margit, Róthelv, Nagy Gyula, Gv. 
Miklós, Leövey. Mihályfy fogják a vezető szerepeket 
játszani.

Fenevad. Ma éjszaka negyed 11 órai kezdettel 
lesz a Fene vad bemutató előadása. A tömeges iegv, 
elővételből ítélve zsúfolt nézőtér fogja végignézni ezt 
a rendkívül tinóm spanyol vígjátékot. Vasárnap éjiéi 
és hétfőn éjjel a Fenevadat fogdák játszani.
, ... Xa:Xa> vagy Az elrabolt hercegkisasszony,

A jövő heten a Magyar .Színháznak rendkívül érdeket; 
film szenzációja is lesz. Öt egymásutánt napon fogják 
bemutatni ismét a hires Xa-Xa-fc. A Xa-Xa. az amerikai 
filmgyártás legnagyobb diadala. Az izgalmas mese 
keretében az elefántok, oroszlánok, tigrisek, krokodilok, 
leopárdok.óriás kigvókszázai láthatók a filmkolosszusoc 
amely öt részből áll. Hétfőn fogják bemutatni az első 
reszt és azutan minden r.t kővetkező napon egv-e<*y 
részt. Az előadások minden nap 5 órakor kezdődne!. 
A film megtekintését a hatóságok gyermekeknek j8 
engedélyezték,

, Három a kislány — délután. Holnap délután 
d órakor a legbájosabb operettek egyike, a Három e 
kislány fog szmrekerülni. Kolbav Ildikóval a női fő­
szerepben, olcsó helyárakkal.

„ A mozgók szombati és vasárnapi műsora ■
Érdekes es igen változatos műsora lesz szombaton és 
vasárnap a három mozgóképszínháznak. Az Egyetem' 
mozgó min a a két napon rendkívül Izgalmas bűnügyi 
történetet fog bemutatni A vörös E betű címen. 
Az Urániában szombaton utoljára látható a Sámson és 
Delila, vasárnap pedig pompás kalandorfilmnek, A* 
aranyszemü hölgynek lesz a premiere. Az Apolló- 
mozgónak érdekes, exotibus újdonsága lesz: szombaton 
es. vasárnap egy kínai drámát fognak játszani kina: 
színészek, A misztikus újdonság címe A kegyetlen 
Li-Hang.

Jövő heti szenzációk : A jövő hét nagy film- 
esemenye A Szodoma és Gomorha, amely két részben 
fog szmrekerülni. A másik filmujdonság, Nagy 
Katalin cár nő, az orosz történelem érdekes lapjait 
togia izgalmas meso keretében felnvitni. A feltámadás- 

an Tolstoi regénye, A névtelen vakban pedig Jókai 
Mór regénye van megfilmesítve. A bemutatók pontos 
sorrendjét holnap fogjuk közölni.
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Szombat 19123 április HUJ KELET

Ősz hajaUj Kelet
yomta tv dny szükségletű keiTelefon 494Telefon 494

visszakapja eredteti színétKaditna**-nyomdában
rendeljék meg

gyarapodik vagyona,
ha levélben vagy személyesen 
oo adja fel rendelményét. oo

nem ieielö árut visszaveszünk
ajrcgencrator

néhányszor! használata aha!.
1 üveg ára hasa* gn |fi: 
sálat! ntasitással «" iyl

Eaphatő kizárólag mi
FEKETE DB06EBIÄ Tirp'lüf^

S*t9OP0 mMombatl munkanxOnmtot inait

Hagy Áruház Carol MIHÁLY Károly
vövíd kötött, norinbergi és papirkereskedés

Cluj, Plata Mihaiti Viteazu!
gabona termény és

agkercskedő

1SB1
Tárgu-Mures — Marosvásárhely

Sürgönyeim: Mihály Károly
Telcfonssám 35 1522f Konyha edények és háztartási 1296

^ cikkek olcsón beszerezhetők

4 Grünwald Jakab bádogos 
* üzletében vilLÄ.«

Telefon 81 Telefon 8!Ládagyár
Mindennemű ládákat és fadobozokat összeszegesett 
és szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron i3g|

Sajovics és Lebovits jfgggjp
Cloj. Strada Ccrnaop {volt Kajántói-ct) t szám

Táblaüvegy demyonok
mindenneműkorcsmái

üvegáruk nagyr aktár

mim Péter és Schwarcz
Cluj, P. Aí, Viteuzul (Széchenyi-tér) 34

1518

ARTESegyüttes szolgálat az
sző vöm ü vésze ti műhely, Cluj

Strada Regala (Majális-«.) 33.Lines inc-ai
esi forrásLegelőnyösebb be szer Készíti a legkényesebb igényeket is kielégítő

és szmyma szőnyegekéi
VállaJla az összes keleti technikája szőnyege* 

szakszerű javítását. 1540

«•cserügyooksége

tszar H. t«3zarcM?ifz
Timboara: str. Mercy 2 

Kttcuresti: Calea Grivitei 183 
Csernovitz: Rathausstrasse 9 
Sighi^oara: Piaía Unirii 34

, i#<HHWWWWWWWMHNHH»IH*IWMWHWW»

ROSENZWEIG ANTAL
héber és rituális könyvkeres­
kedése nagyban és kicsinyben

Píata M Viteazul 38 CLUJ Széchenyi-tér 38
(Saját ház) 1499

,pS*ar 'mins -cnrie 'G'ibe 
-pebBttp int rvn? .nney

Raktáromban állandóan kaphatok mindennemű 
zsidóval!ásu imakönyvek a. m. magyar és német 
fordítású diszkotésü imakönyvek, menyasszonyi 
ajándékok, „Mirjam“ Jahrzeittáblák 50 évre ki­
számítva . valamint selyem és gyapjú Tál eszek.

Indulás Hamburgból Newyörkba
Bayer a március 29. 

Mount Clay április 6 
Thuringia április 12 
Reliance április 17 

Mount Carroll április tf 
Hansa április 2e 

Mount Clinton május 3 
Bayern május ÍÖ 
Reliance május 15 

Mount Clay május 17 
Thúríngza május 24 
Resolute május 29

öltön?esőKöpeny

BÚTORÜVEGEKET. TÜKRÖKET
Bárok, csillag és vírágcslszolásss! 

Lloyd 147'I valamint adott rajzok után
művészi kivitelben készít

HUN WALD, üvegcsiszolda és tükörgyára
CLUj - KOLOZSVÁR, Str Vlahnta (v. Boival-ntca) No-1 

Hibás tükröket njra foncsoroz o o t

Neumann
Főtércégnél Cluj

Afrik, butorrugő. fősz őr. mindennemű kárpit oskeílékek nagyban és ki- 
cyinyben, afrik- és íóssórkartológépek legj arányosabban beszerezhetők

Spitzerhraelés Tsa cégnél Qradza-Mare* Fiékt Szatmár

Butorgyárosob 
kárpitosok jL 
figyelmébe

Köteti, szövött és norinbergi áruk nagy-keres­
kedése Oradea-Mare- Nagyvárad, Nagyplae=tér

SeAő#f.feiffsr, Spitz & Gofkz e c-irifo világ cipők^émfe

Kaucsuktaii
íarlúmb b

aactuxsarok 
oké bérnél!

®&s5£

(M(s|][pl
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1973 ápHI
11 oldalÜJ KELETon bat

Füssersgakmában jártas

Kisasszony
itodai munkára
felvétetik «oon»i

Vet? $xh*ét

hgízhtesebh világos sör az 
elismert legjobb 
minőség

Iterator
|i hasíDáiala által.

Hah cf. Coloniale Fűszercsarn ok
Strada Londrei (Hosszu-utca) í. szám alatt. — 

Sürgönyeim: Mondgrun, Cluj. «499

Elismert 
legjobb minőségű 

duplamaláta tápsör a

.«*** «pk
,**** xaoV

gÉBII Tárp-lor^

GLORIA Viszonteladók' 
nak árkedvez 

meny
•»****» 

í tor ma

Viszonteladók­
nak árkedvez­

mény
iwnav*1 W' ma

•MM*»I tar «•

Tcietos 81

brokát őss reszegezett 
grendelesrc azonnal 
napi áron j3gj

RvitS íaJtereskede$PVIVO é* 34/1.^,*. éti társaság, GOLDSTEIN WALD és GLASNER 
Vj; s trad a Vladimirescu (Mikes Kelemen

szám — Telefon: 519

#v no és ládagy&r
Kajantdi-ct) t szín Naponta kapható frissen készült mindennemű

felvágottak és virsliu cca) 17
o o Ugyanott állandóan frissen szűrt o o

üheíy, Cluj kívánatra
ingyeniálts-u.) 33,

Gőz-, gáz-, vízvezeték- és csatornázási 
berendezések, valamint műszaki cikkek állandó nagy raktára

fürdőszoba berendezések jutányosán kaphatók!

tsyeket is kielégítő

szőnyegeket
hnikdia szőnyegek 
tásat. 1540

Szalámigyár R.-T
Cluj, Maiom-ufca 8. uőomplette

EndetallEng-os
SurgStty^rro

’^SŐftDlSZMUOlYW
TELEFONI fit
WERVRBAH.V»

Karlsbad!
porcellán
edények,
tábla-üveg.

Í lámpaárak bármilyen meny-
nyiségben legelőnyösebben

Sí AUSLÄNDER LAJOSNÁL
l Cluj, Piata Mihaiu Viteazul

IUI * (Széchenyi-tér) 39. Telefon 954 1353

Gsontzsiri
garantált 96—93°, o-os minőségben 
minden mennyiségben prompt 
szállít:

Agyag és Vegyi ipán R.-T. 
Szalmán 1349

;TÜKRÖKET
ig és «irágcslszolássa! 
iff rajzok után
kivitelben készít 
Ida és tükörgyár*

bőr4ruiparii
R&SZWNYTARSASÄ»;

•satma r* , © 
SMGYR0MÁN1A EL50 E5j»V
LEGNAGYOBB BŐRDÍSZMŰÉ 

BŐRÖND ES TÁSKA ÁRUm 
s* -GYÁRA’

Exportját és importját
gyban és ki Románia, Magyarország, 

Ausztria és Németország
között határidővel és legolcsóbb fix 

díjtételek mellett csak

beszerezhető^

'tök: Szakmát

Szőrme és szőnyeg molykár elleni megóvását és szó-
cleanerrel való portalanítását vállalja Deutsch TestiÉreknyegek vaacnm

nemzetközi szállítási váj 
íalata tudja lebonyolítani. 
Központ : Cluj, Piata Unirei 26

HÁZAK Wien I, Rottenturmslrasse 27 Buda­
pest, VII., Rákóczi-ut 6„ VH. Dohány-utca 3. 
Oradea Mare, .Rákóczi-ut 24. Brasov, Kapu- 
utca öl. Arad, Simonyi-utca 13. Orsóvá, Duna- 
part. Szolnok Madáeh-utca 1 Expoziturák: 
Bruck, Hegyeshalom. Moaon, Biharkeresztes, 
Békéscsaba, Curticj, Kütegyán, BiharpUspöki.Cluj, sír. Kemoran-BÉBI LA10S dalul 3, (Uuió-utca) Fuvarlevél felülvizsgálati iroda 

Speciális dunai forgalom!Telefonsaim 12—tszflesmester

HiI

étSEjIí

** m*

TifFr*'-

'«SSg

.

liba Árjegyzék és
wsn

kívánatra

zsír kapható
ingyen

JT



! APRÓHIRDETÉSEK Parókákat
és mindennemű hajmunkát, hajfestést, 
kifogástalanul és jutányosán készít
231 ■»g's I a höleyfodrász és manicursaloti 

OL Cluj, Szentegyház-utca 15. sz,
Ugyanott babaklinika is van.

í Apróhirdetések egyszer: közlési dija szavanként 1.50 lel. 
Vastagabb betűvel szedett szavak Z.59 lei. Legkisebb apró- 
hirdetés dija - 10 szóig — 15 tel. jeligés "hirdetésekre 
semminemű felvilágosítási nem adunk. A beérkező aján­
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át. 
vidékiek a kívánt címre továbbittatnak. Erre a célra a 

( hirdetési díjon kívül 2 lei 5G báni bélyegköltseg fizetendő.

A város központja- j jobb család1' 51 való 
ban 2-3 fiatalember j négy középosztályt 
lakást és teljes ellá- ! végzett fiú, fizetéssel 
tástkaphat. Cim Izrael ; tanulónak felvétetik. 
Mihályné Konvéd_ u. írásbeli ajánlatok ké­

retnek „Orient“ nagy- 
kereskedéshez Szép-u. 
2. sz. 5436-1

MAROSVÁSÁRHELY
legelőkelőbb és legolcsóbb 

bevásárlási forrásai
Két drb. kopírprés

' eljesen vaskói, alig hasz­
nált állapotban eladó. 
Cim a kiadóhivatalban.

LANCZET M. FIAI
Eladó ház!

A Dávid Ferenc-utea 
11. sz. alatti ház el­
adó beköltözhető la­
kással. Értekezni le­
het Später Mózes üz­
letében Széchenyi-tér 
13 sz. 5430

FŰSZER, VAS, RÖVID­
ÁRU. Sürgönyeim: LAN­
CZET. Telefon interur- 
ban 511. Tg,-Mures. 1445

<■>» Import EngrosPerfekt gyors- es gép 
keres. Leve- 

Szombatot betar- 
elijrére a kiadóba

Lang & Gamp. ‘tSft
használt zsákok vétele és eladása. Zsákkölcsön- 
zés' Tg.-Mures-Marosvásárhely. Telefon 283.toliuia liölgsifdPBsz

Unió-u. 24. Paróka 
készítés börválasz- 
tással. Újdonság! 
Parókakölcsönzés !

Nelly kisasszony 
manikűröz. Hajat 
veszek. Tanulólány 
felvétetik. Sekunda 
cimbalom eladó. 

5362

t / Cca ß-800 kg. %
5 / jonartan levő»
♦ Z békemínöségü l

DEUTSCH & BRAUN
textiláru

nagykereskedés

meg
ségi
ez u
mon
Éva
Ádái
mon

ólombetű
Hoffm erster

♦ Ieipzigi öntödéjéből
♦ garmondtól ö cice- 
e rós- nagyságig, nor- 
X “ál törzsre 63.3
♦ tipográfiái pont 
X magasságra öntve
♦ jutányos áron

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦»♦♦♦♦»»»♦

í Keresőnk :2 .. *2 sürgősen 2

: tisztviselőnk
részére :

: egy :
:szobái konyhával,:
2 esetleg egy üres szobát. X
* Szives értesítést kér az ♦
♦ Uj Kelet kiadóhivatala. ♦

Tárgu-Mures, Piata Reg. Ferdinand 
(Főtér) 52. ~ Teleton 273

SZÜGS DEZSŐ
ÁRUHÁZACSILLAG

Tőrgu-Mure$—Marosvásárhely. Női 
és Jérji divatárukban a legolcsóbb!ELADÓ

♦ Cim a kiadóhivat;

i Iroda berendezések
$ gépüzemü csztclcsműhelyé-
Á ben olcsón szerezhetők be

i CItJjf Honvéd-utca 92

Rézműves, rézöntő 
és gépjavító műhely
CLUj, Széchenyi-tér 32.

KOROM J. 
Bőrürfet átadóFeketeerdői üveg

is mindennemű

porcellánár-
legolcsóbban

ToJofen SBB

Kerekes Ernő
áruházában vásárolhat 

C1 o j, Catea Reg. Ferdinand 4.
Engross I

Cluj legforgalmasabb pontján, áruval, előnyös fel­
tételekkel. — Ugyanott „Pesti Hirlap"-gyüjtemény 
1914—IS végéig eladó. Leveleket 999 jeligére kiadóba.

Mégis csak legjobb

RASOL
JIDEALEndet aíII

késnélküii borotváló por, ameíy az ország 
legrégibb gyártmánya.

Kapható 1-es. 2-es és 3-as minőségben (utóbbi 
a legerősebb) l\i és t|s kg-os szép kivitelű 

csomagolásban. 1451
5 kg. vétel franco-franco lei 120.—, kisebb 
mennyiségben lei 26.— kg.-kint. Hozzá 

való csontkés darabonként lei 15.—

Óvakodjunk az ártalmas összetételekből ősz- 
szeállitott utánzatoktól. Csak az „Ideái*
felirásu a valódi, melynek jóságáért felelős­

séget vállalok.

Rrszling József fodrász
Cluj. C. R. Férd. 30. (a nagy vashid mellett)

"min niö9n i:ik nyvr
Bettin Tjnrp nn»5 yrtszw 

iTii uw jysy búk *y*

J12CÖ
UKStoKIB pK 

tok ^K-rcr niXBn nv:pe 
-ptetónp omec b8z:n "biybbx 

"bmty i:isn2*2>' -mm -isibmim 
UN22N-! pns.i pöbííi-ny yrsrys
: ;ve:'i fit is sn i«;n;s: -o* (gefttor»
Librärla „Sa fruth« Cluj,

Lei 20

slb. slb
Főé! árusítóhelyek

Dick Jakab G’.anczma: Jungreis Miksa 
Bucuresti 

13 SeptembersSigstul Maram

Rosenzweig Jasab S Mas Sporn
úlatszertár j Cernauv

De; I Piata Dacia 3
Ts’íiU/nf mísds?i drogériában kapható.

!r. Begins Maria 5 mest<

Nyomé*, ét Kiadató*!* t R T, nyomása str, Baron L, Pop (volt örassay-utcay IV
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